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Istoriografia infrastructurii militare din Imperiul Roman, şi în mod particular aceea a drumurilor, 

element esenţial de legătură cu puterea centrală, este una incompletă, la fel ca şi aceea a etapelor realizării 

reţelei rutiere, dacă nu are în vedere şi informaţiile furnizate de izvoarele epigrafice. Din acest motiv, 

studierea, analiza şi interpretarea acestor surse s-a dovedit în timp a fi extrem de utilă în clarificarea 

problemelor legate atât de traseele drumurilor, cât şi de data la care au fost construite sau reparate. Ca 

soluţionare completă şi sistematică a problemei raportului dintre construcţia drumurilor romane şi politica 

rutieră a împăraţilor Romei, ca răspuns la diferitele aspecte legate de importanţa şi rolul unor trasee în 

cadrul sistemului rutier al Imperiului, a apărut în lucrările de specialitate, alături de orientări de factură 

nouă 1 , tendinţa de a apela din ce în ce mai mult la informaţiile furnizate de miliarii, "bornele kilometrice" 

de pe axele rutiere ale Imperiului, surse de importanţă majoră pentru studiul drumurilor din orice 

provincie. 

Pentru drumurile din provincia Dacia, dispunem în prezent de trei categorii de izvoare epigrafice: 

1. miliariile, care formează categoria principală, având în vedere că deşi numărul lor este relativ mic în 

comparaţie cu alte provincii, sunt cele care oferă informaţii precise pe baza cărora se poate stabili data 

1 Semnalăm în cadrul dezbaterilor istoriografice contemporane şi alte orientări, de factură nouă, în abordarea şi 
cercetarea acestui domeniu atât de vast şi de complex al drumurilor romane. Observaţia noastră are în vedere una 
din ultimele lucrări apărute în domeniu, şi anume studiul lui Ray Laurence, The Roads of Roman ltaly. Mobility 
and Cultural Change, Routledge Ed., London & New York, 1999. Lucrarea se înscrie, în opinia noastră, pe alte 
coordonate decât acelea cu care ne-am obişnuit până acum (vezi A. Grenier, Les voies romaines en Gaulle, în 
Mefanges d'archeologie et d'histoire. 53, 1936, 1-IV, p. 5-24; P.A. Salama, Les voies romaines de I'Afrique du 
Nord, Alger, 1951; R. Chevallier, A. Clos-Arceduc, Jaqueline Soyer, Essai de reconstitution du reseau gal! o-roma in: 
caracteres et methode, în RA, 1, 1962, p. 1-49; Th. Pekary, Untersuchungen zu den Rămischen Reichstrassen, 
Bonn, 1968; Pierre Fustier, La route. Voies antiques. Chemins anciens. Chaussees modernes, Paris, 1968; 
R.G. Coli ingwood, lan Richmond, The Archaeology of Roman Britain, Londra, 1969, p. 1-7; Raymond Chevallier, 
Les voies romaines, Paris, 1972; Victor W. von Hagen, Le grandi strade di Roma ne! mondo, Roma, 1 978; D. van 
Berchem, Les routes et /'histoire, Bern, 1982; Colin O'Connor, Roman Bridges, Cambridge University Press, 
1993, cap. 2: Roman roads and their history, p. 4-35). Argumentăm afirmaţia noastră chiar prin cuvintele de 
început ale autorului: "The way that 1 view ltaly in this book is as a series of cities that constitute a whole through 
their interconnection by the road system itself, and the action oftravel and transportation. In other words the road 
system is seen as an example of a structure that is between places, which joins them together to create an artificial 
unity" (Ray Laurence, op. cit., p. 2). În această ordine de idei, noutatea şi originalitatea studiului lui Ray 
Laurence constă în faptul că autorul analizează interacţiunea dintre trei elemente: drumurile, oraşele şi Italia 
romană, încercând să-şi definească baza de discuţie prin apelul la cercetarea interactivă dintre oraşul antic, călător 
şi arterele rutiere. De altfel, analiza fiecărui element enunţat mai sus a oferit cercetătorului posibilitatea de a 
soluţiona problema raportului dintre sistemul rutier al Italiei romane, evoluţia spaţială şi temporală şi importanţa 
acestuia în creionarea şi coagularea viitoarei infrastructuri rutiere a Imperiului Roman. 
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construirii sau refacerii unor artere rutiere; 2. Tabu/a Traiana2
, inscripţie ce consemnează terminarea de 

către Traian, în anul 100 e.n., a drumului săpat în stâncă de la Cazane, pe Dunăre; 3. categoria 

inscripţiilor prilejuite de călătorii, care pentru Dacia cuprinde două monumente: o inscripţie votivă de la 
Apulum şi un altar votiv de la Băile Herculane. 

Prezentăm în cele ce urmează stadiul actual al cunoştinţelor despre sursele epigrafice enunţate mai 

sus, într-o formă care să permită nu numai o simplă descriere a lor, ci şi o analiză a principalelor etape 

cronologice legate de conceperea, realizarea şi definitivarea infrastructurii rutiere a Daciei. O scurtă 

introducere care prezintă câteva date despre miliarii în general ni s-a părut necesară pentru a înţelege mai 

bine contextul apariţiei şi utilizării acestor piese de-a lungul căilor rutiere romane. În continuare am 

recurs, în ce priveşte pietrele miliare din Dacia, la prezentarea lor pe provincii şi în ordine cronologică, 

precizându-se pentru fiecare locul de descoperire, materialul din care au fost confecţionate, dimensiunile 

(incluzând înălţimea pieselor, circumferinţa, diametru!, înălţimea literelor), textul, descrierea câmpului 

epigrafic, traducerea, datarea şi principalele referinţe bibliografice. De asemenea, am considerat oportună 

o discuţie în jurul reevaluării semnificaţiei şi rolului miliariilor, cu scopul de a sublinia caracterul şi 

importanţa strategică a căilor rutiere de-a lungul cărora au fost descoperite aceste monumente epigrafice. 

1. Consideraţii generale cu privire la miliariile din Imperiul Roman 
Termenul milliarium3 (sau miliarium4

) se referă la bornele care marcau distanţele pe traseul 

drumurilor din Imperiul Roman, iar numele lor vine de la modulul de jalonare al acestor artere rutiere, şi 

anume mila romană5 (1478,50 m). Există reprezentări antice ale miliariilor (Chevallier oferă ca exemplu 

trei basoreliefuri din Gallia care prezintă un vehicul trecând prin faţa unei borne6
), cât şi menţiuni în 

textele literare. Astfel, Plutarh susţine că ideea de a jalona marile drumuri publice cu miliarii aparţine lui 

C. Gracchus, iar Polybios povesteşte că în timpul său deja se aplicase această măsură pentru Via Domitia. 
Chiar dacă cel mai vechi milliarium cunoscut datează din anul 252 î.e.n. 7

, doar din timpul tribunalului lui 

C. Gracchus putem vorbi cu siguranţă de dispoziţii legale (Lex Sempronia Viaria) de a se utiliza aceste 

miliarii pe scară largă. Încercând să amelioreze condiţiile de viaţă ale miilor de cetăţeni romani săraci, 
fraţii Tiberius şi Caius Grachus au alcătuit un program, "preocupându-se serios" (după cum ne 

informează Plutarh) "de construcţia drumurilor şi de ridicarea miliariilor". Începând cu Augustus, măsura 
se va generaliza şi aceste miliarii vor fi aşezate de-a lungul arterelor rutiere romane din milă în milă. 

Construite din piatră calcaroasă, marmură, granit sau bazalt, miliariile prezintă forme destul de 
variate. dar cele mai răspândite sunt cele cilindrice. Din punct de vedere teoretic, ele puteau să aibă 

dimensiuni cuprinse între 2 şi 4 m înălţime şi diametru! de la 0,50 m până la 0,80 m şi aveau o bază 

cubică, care era fixată în pământ, la marginea drumurilor. 

Opiniile în legătură cu utilizarea miliariilor de-a lungul drumurilor Imperiului diferă, în sensul că o 

parte a istoricilor consideră că doar pe arterele rutiere principale au fost amplasate astfel de borne8
. Cu 

Am inclus în cadrul studiului nostru şi discuţia în legătură cu această inscripţie imperială gândindu-ne la 
importanţa drumului din dreapta Dunării în dezvoltarea reţelei rutiere a Daciei romane. 
DA, III, 2, p. 1897-1899, s. v. Milliarium (Georges Lafaye); R. Cagnat, V. Chapot, Manuel d'archeologie 
romaine, l, Paris, 1917, p. 50-52. 

4 RE, suppl. VI, 1935. s. v. Miliarium, c. 395-432 (K. Schneider); sub această formă îl mai găsim în CIL, III, 202, 
205; 5715. 5717, 5723, 5735, 5746; CIL, VIII, 10021, 10025, 10387 etc.; Jean-Claude Fredouille, Enciclopedia 
civilizaţiei şi artei romane, Bucureşti. 1974, p. 60, s. v. Borne (miliaria); D. M. Pippidi (coord.), Dicţionar de 
istorie veche a României, Bucureşti, 1976, p. 390, s. v. Miliariu; D. Tudor (coord.), Enciclopedia civilizaţiei 
romane, Bucureşti, 1982, p. 496, s. v. Miliarium (Alexandru Simion Ştefan). 

5 Raymond Chevallier, Les voies romaines, Paris, 1972, p. 36 sqq.; Victor W. von Hagen, Le grandi strade di 
Roma ne/ mondo, Roma, 1978, p. 21-22. 

6 R. Chevallier, op. cit., p. 37. 
7 Lucietta Oi Pao1a, Le vie di comunicazione, în voi. Origine e incontri di cu/ture nelf 'antichita. Magna Grecia e 

Sicilia. Stato degli studi e prospettive di ricerca, Di. Se. A. M., 1999, p. 459-460. 
8 Pierre Fustier, La route. Voies antiques. Chemins anciens. Chaussees modernes, Paris, 1968, p. 128; Jean-Ciaude 

Fredouille, loc. cit.; D.M. Pippidi (coord.),/oc. cit.; D. Tudor (coord.), loc. cit. 
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toate acestea, există dovezi care demonstrează că toate drumurile romane (atât cele principale, cât şi cele 
secundare) erau jalonate cu astfel de borne, având în vedere importanţa lor ca mijloace de propagandă 
politică şi totodată funcţia acestora de a oferi informaţii sigure pentru călători şi mai ales pentru armată. 
Descoperirile şi publicarea unor piese de acest fel au dovedit faptul că ele provin de pe ambele tipuri de 
drumuri (viae consulares sau praetoriae şi viae communales sau vicinales). 

În Italia, cifra scrisă pe borna unui drum roman reprezenta distanţa dintre acel punct şi capitala 

Imperiului, unde, în timpul lui Augustus, în anul 20 e.n. (când împăratul îndeplinea funcţia de curator 
viarum) s-a instalat în forul de la Roma, în vecinătatea templului lui Saturn, milliarium aureum. Acesta 
constituia un punct de plecare simbolic pentru toate arterele rutiere care porneau din capitala Imperiului. 
De fapt, distanţele nu erau măsurate din acest punct, ci începând cu zidul lui Servius, de unde începeau 
marile drumuri ale Italiei, în aşa fel încât interiorul capitalei nu era luat în calcul

9
. În provincii bornele 

miliare erau marcate cu distanţa de la un centru al oraşului, unde era de obicei forul roman, până la 

1 1 . 10 centru a tu 1 oraş . 
Miliariile au inscripţii gravate care cuprind nlllnele şi titlurile împăratului în timpul căruia s-a realizat 

construcţia sau refacerea arterelor rutiere, informaţii cu privire la aspectele topografice (existenţa unor 
drumuri. intervalele dintre staţiuni), aspecte cronologice (momentul trasării, construcţiei sau refacerilor 
succesive ale unui drum), ce pot fi corelate în multe cazuri cu evenimente de istorie regională, aspecte de 
ordin administrativ (referitoare la funcţionarii sub a căror autoritate s-a realizat construcţia drumului sau 
operaţiunile de întreţinere a acestuia). precum şi aspecte de natură constructivă (detalii tehnice privind 
realizarea materială a drumului sau lucrările de reparare efectuate în diferite etape). Există câteva exemple 
de miliarii, plasate la intersecţia unor importante artere rutiere, care aveau funcţia unor indicatoare rutiere 
complexe. Astfel, miliarul de la Atuatuca Tungrorum (Tongres, Belgia), datând din epoca lui Septimius 
Severus 11 (circa 200 e.n.) şi constând dintr-un pilastru octogonal din care s-au păstrat inscripţiile de pe trei 
din feţele sale, conţine lista şi distanţele relative ale unor staţiuni de pe drumurile principale ale Galliei şi 
Germaniei. Un alt mil/iarium, descoperit la Augustodunum (Autun, Franţa) şi datând de Ia începutul 
secolului III e.n., avea gravate pe mai multe plăci de marmură aplicate pe un pilastru poligonal, staţiunile 
drumului de la Roma la Rin şi acelea ale unor artere regionale 12

• 

Formulele utilizate variază, de la cele mai simple, în care se specifică dacă drumul era reparat 
('"restituit"), construit din banii împăratului ("pecunia sua") sau dacă era pietruit ("via g/area") sau 
pavimentat ("via strata"): "refecit el restituit", "viam faciendam curavit", "si!ice sua pecunia stravit", 
'"viam Juliam Aug(ustam) a jlumine Trebia quae vetustate interciderat sua pecunia restituit" 13

, "viam 
munit per mii/ia passuum X'' 1 ~, "miliaria vetustate dilapsa restituit" 15

, "mil(iaria) commeantibus 
innovavit"16

, "viam stratam novam instituerunt"17
• . 

Alte inscripţii amintesc despre lucrările hidraulice destinate să protejeze drumurile contra apelor, 
preocupare fundamentală a inginerilor romani: "viam inundatione aquae interruptam restituit" 18

, "viam 

9 DA, III, 2, p. 1898, s.v. Milliarium (G. Lafaye). 
10 Pentru ca acest lucru să poată fi considerat general valabil este nevoie să cunoaştem patru lucruri esenţiale: 1. locul 

exact de descoperire al miliarului; 2. distanţa indicată în textul inscripţiei; 3. cunoaşterea precisă a traseului 
drumului roman care asigura legătura între două oraşe; 4. Cunoaşterea planurilor oraşelor romane, pentru a exista 
posibilitatea efectuării măsurării tronsoanelor rutiere din centrul lor (din for). Situaţia este pur teoretică, pentru că 
astăzi sunt prea rare cazurile în care am putea dispune de toate aceste informaţii. 

11 CIL, XIII, 9158; ILS. 5839. 
12 CIL, XIII, 2681 c. 
13 ILS, 5823. 
14 ILS, 5829. 
15 ILS, 5849. 
16 ILS, 5853. 
17 ILS, 5861. 
18 ILS. 5859. 
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torrentib(us) exhaustas restituit ac novis munitionibus dilatavit" 19
, "viam Anniam /onga incuria 

neglectam injluentibus palustrib(us) aquis eververatam (sic) el commeant(ibus) inviam (. . .) restituit"20• 

Există menţiuni referitoare şi la zidurile de susţinere ale drumurilor: "substructionem contra /abem 
montisfecit"

21
, "murum ad defension(em) viae vetustate conlabsum restituerunt"22 • 

Numeroase inscripţii menţionează autorităţile responsabile cu construirea drumurilor, supravegherea 
lucrărilor publice sau private şi metodele de finanţare: "curante ... legata pro praetore"n, ··per taiem 
legatum Augusti pro praetore"24

, ''per legionem III Augustam"25 (pavarea drumului de la Cartagina la 
Th t A 123 ) " 1 . ll!G Il" " 26 "(' 1 A ''17

. • eves e 111 e.n. , per egronem a rcam , urante ... egala ugustorum - , ""curator vrarum 
sternendarum viam sua pecuniafecit"28

. 

Până în prezent s-au descoperit aproximativ 4000 de miliarii pe tot cuprinsul Imperiului: în jur de 
2300 în provinciile Africii de Nord, 600 în Italia, tot 600 în Gallii, dintre care 295 de piese de pe teritoriul 
Galliei Narbonensis29

; aproximativ 600 pentru cele două Germanii (Superior şi Inferior), 152 în 
Noricum30

, 140 în Sardinia, cam 100 pentru provinciile balcanice, 70 în Britannia, nouă în Dacia (dacă 
includem şi miliarul de la Sucidava, din timpul lui Constantin cel Mare) şi numai unul în Sicilia. Această 
scurtă statistică privind numărul şi răspândirea miliariilor în Imperiul Roman arată că cele mai multe 
piese provin din provinciile Africii de Nord; unele au fost adunate în volume speciale, iar altele au fost 
publicate în diferite lucrări de specialitate31

• La polul opus se află Sicilia, unde s-a descoperit numai un 
milliarium, de la Corleone, pe drumul ce lega Agrigento de Palermo, şi care a fost publicat de Lucietta Oi 
Paola în cadrul unui studiu dedicat sistemului rutier din amintita provincie32

. Această arteră rutieră se pare 
că a fost construită de un anumit Cotta, pe care autoarea îl identifică cu Aurelio Cotta, consul în Sicilia 
între anii 252-248 î.e.n. Miliarul aparţine unui drum militar (Via Aurelia), care făcea parte din triunghiul 
strategic Palermo-Agrigento-Li 1 ibeo. 

Numeroase inscripţii rutiere au fost descoperite şi publicate în ultimii ani, îmbogăţind şi completând 
imaginea politicii rutiere a diferiţilor împăraţi romani33

. Tot miliariile sunt acelea care demonstrează 

19 ILS, 5871. 
20 ILS, 5860. 
21 ILS, 5856. 
22 ILS, 5858. 
23 ILS, 5828. 
24 ILS, 5834. 
25 ILS, 5835. 
26 ILS, 5865. 
27 ILS, 5847. 
28 ILS, 5881. 
29 Ingemar Konig, Die Meilensteine der Gal/ia Narbonensis. Studiem zum Straj3enwesen der Provincia 

Narbonensis, Bern, 1970. în seria ltinera Romana. Beitrăge zur Straj3engeschichte des Rămischen Reiches, Band 
3. Autorul realizează o statistică a numărului miliariilor, grupându-le în funcţie de principalele sectoare rutiere ale 
provinciei; de asemenea, în capitolul V al lucrării (p. 121-290) se prezintă catalogul complet al pieselor; tot 
pentru provincia Gallia Narbonensis şi mai ales pentru miliariile de pe Via Domitia vezi şi Michel Gayraud, 
Narbonne antique des origines a /a .fin du /li siecle, Paris, 1981, p. 500-522. 

30 R. Winkler. Die Rămische Strassen und Mei/ensteine in Noricum-Osterreich. Schrijien des Limesmuseums Aalen. 
Nr. 35, Stuttgart, 1985 apud N. Gudea, Un complex arheologic daca-roman la marginea de nord a Imperiului 
Roman. Il. Poro/issum. Vama romană. Monografie arheo/ogică, Cluj-Napoca, 1996, p. 23 şi 102. 

31 P. Albert Salama, Saint Augustin et les bornes mil/iaires, în Melanges offerts a Roger Dion publies par R Cheval/ier. 
Litterature greco-romaine et geographie historique, Paris. 1974, p. 461-472; idem. Les voies romaines de Sitifis a 
lgilgili, în Antiquites africaines, tom 16, 1980, p. 1 O 1-133; Jean Marcillet-Jaubert, Bornes milliaires de Numidie, 
în Antiquites africaines, tom 16, 1980, p. 161-184; P.A. Salama, L 'apport des inscriptions routieres a /'histoire 
politique de /'Afrique Romaine, în L 'Africa romana. Atti de/ lll convegno di studio, Sassari, 13-15 dicembre 
1985, a cura di Attilio Mastino, p. 219-231. 

32 Lucietta Di Paola, loc. cit. 
33 Amintim aici doar câteva din aceste studii: pentru Via Augusta din Hispania există studiul lui Pierre Sillieres, A 

propos d'un nouveau milliaire de la "Via Augusta". Une "via militaris" en Betique, în Revue des Etudes 
Anciennes, LXXXIII, 1981. nr. 3-4, p. 256-271. Cercetarea acestui important sector rutier a fost prilejuită de 
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faptul că, de departe, cele mai multe lucrări de construire şi refacere a arterelor rutiere au fost efectuate în 

timpul lui Traian34
. Astfel, asemenea lucrări au fost executate în Italia (la Via Appia35

, Via Latina36
, Via 

Salaria3
\ în Sardinia38

, Cappadocia şi Galatia39
, Siria, Arabia (pe traseul Damasc-Petra-golful Akaba40 şi 

de-a lungul tronsonului care pornea de la Philadelphia şi se îndrepta spre Gerasa şi Pella41
). O activitate 

intensă legată de sistemul rutier s-a desfăşurat în perioada aceluiaşi împărat şi în provinciile Numidia (în 

sectoarele Theveste-Thamugad i~ 2 , Theveste-Cill ium43
, Theveste-Lambaesis44 şi Theveste-Thelepte45

) şi 
Hispania (pe tronsoanele Caesaraugusta-Castulo46

, Castulo-IIiberris47
, Caesaraugusta-Emerita48

, Bracara

Aquae F lav iae-Asturica 49
, Bracaraugusta-Comp leutica-Asturica50

, Bracaraugusta-Vi marorum-Aquae 

Flaviae51
, Bracaraugusta-Nemetobriga-Asturica52

, Asturica-Caesaraugusta53 precum şi în anumite sectoare ale 
importantei artere rutiere Via Augusta: Gades-Corduba-Castulo54

, Malaca-Gades55
, Emerita-Asturica56

). 

Din cele discutate până acum, se poate observa că inscripţiile de care ne o<;upăm sunt esenţiale în 

cadrul cercetării reţelei rutiere din orice provincie a Imperiului, pentru că, în primul rând, oferă cele mai 
sigure informaţii despre traseele drumurilor, data construirii sau refacerii lor, precum şi despre politica 

rutieră a împăraţilor romani în diferite perioade, ele fiind şi importante mijloace de propagandă, servind 

cultului imperial. Un exemplu sugestiv se referă la perioada împăraţilor Trebonianus Gallus şi 

Volusianus. Miliariile din timpul lor, cu numele împăraţilor în dativ, constituie aproximativ 50% din 

inscripţiile dedicate celor doi împăraţi 57 . 

descoperirea, aproape de Cordoba, a unui milliarium din timpul lui Domiţian, purtând menţiunea Viam Augustam 
militarem. În acest context, autorul a reluat problema traseului a,cestei căi rutiere romane din Hispania, precum şi 
a semnificaţiei termenului via militaris. aplicat drumului Via Augusta. Un miliar recent descoperit pe Via Egnatia 
a fost publicat de Elizabeth Deniaux, Decouverte d'un nouveau milliaire de la Via Egnatia a Apollonia (A/banie). 
în MEFRA, III, 1, 1999, p. 167-189: un alt miliar, de această dată de pe drumul Gerasa-Adraa, a fost publicat de 
Sandrine Augusta-Boularot, Adnan Mujjali şi Jaques Seigne, Un "nouveau" gouverneur d'Arabie sur un 
mil/iaire inedit de la voie Gerasa!Adraa, în MEFRA, 110, 1, 1998, p. 243-260. Din aceeaşi zonă a Arabiei provin 
şi miliariile cercetate de Jaques Seigne şi Sandrine Augusta-Boularot, Milliaires anciens el nouveaux de Gerasa, 
în MEFRA, 110, 1, 1998, p. 261-295. Despre miliariilr provinciilor Africii vezi şi Ariel Lewin, Limes. La 
frontiera romana de/ deserto, Florenţa, 1999. Informaţii diverse despre sistemul rutier şi pietrele mi! iare din Asia 
apar în studiul lui David French, The Roman Road-System of Asia Minor, în ANRW, II, 7, 2, 1978, p. 698-727. 

34 Roberto Paribeni, Optimus Princeps. Saggio sul/a storia e sui tempi de/l'imperatore Traiano, voi. II. Messina, 
1927,p.IOI sqq. 

35 CIL, X,6813,6818,6820,6822,6824,6825,6828,6829,6832. 
36 CIL, X, 6887, 6888. 
37 CIL, IX, 5947. 
38 CIL, X, 8004. 
39 CIL, III, 309, 312, 318, 6986, 6987, 6989. 
4° CIL. III, 14149 (19, 21, 29, 30, 39, 42, 50). 
41 CIL, III, 14176 (2, 3). 
42 CIL, VIII, 10186, 10210 (miliarii din anul 100 e.n.). 
43 CIL. VIII, 21978 (1nilliariun1 din anii 104-105 e.n.). 
44 CIL, VIII. 22348,22349 (miliarii din anul 105 e.n.). 
45 CIL, VIII. 10037 (milliarium din anul 100 e.n.). 
~6 CIL, II, 4934 (milliarium din anii 98-99 e.n. ). 
47 CIL, II, 4933 (milliarium din anii 98-99 e.n.). 
48 CIL, II, 4913,4914 (din anul 101 e.n.). 
49 CIL, II, 4781, 4782 (din anul 104 e.n.). 
5° CIL, II, 4797 (milliarium din anul 104 e.n.). 
51 CIL, II, 6214 (datate incertă). 
52 CIL, II, 4855 (datare incertă). 
53 CIL, Il. 4900 (milliarium din anul 100 e.n.); CIL, Il, 4890, 4891,4893, 4894, 4898,4899 (miliarii din anii 

104-111 e.n.). 
54 CIL, II, 4725 (milliarium din anul 98 e.n.). 
55 CIL, II, 4697. 
56 CIL, II, 4667,4671,4672,4678,4679.4684 (miliarii datate toate între anii 98-99 e.n.). 
57 Giovanna Sotgiu, Treboniano Gal/o Ostiliano Volusiano Emi/iano, în ANRW, Il, 2, 1975, p. 800. 
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O problemă importantă legată de studiul bornelor miliare este aceea că de foarte multe ori ele nu se 
descoperă in situ, ci în alte zone decât locul lor de origine. În aceste condiţii, sarcina cercetătorului 
drumurilor romane se complică, el trebuind obligatoriu să facă apel şi la celelalte surse (cartografice, 
literare sau de altă natură), metode şi ştiinţe (fotografia aeriană, prospectarea geologică, geomorfologică, 
seismometrică. magnetometrică, palinologică), pentru a putea oferi o imagine corectă a traseului, 
infrastructurii şi cronologiei sectorului de drum analizat. 

2. Drumurile din provincia Dacia reflectate în epigrafie 
2.1. Miliariile 
După cum am precizat în scurta noastră introducere, izvoarele epigrafice care pot fi folosite în 

cerctarea drumurilor romane din Dacia se grupează în trei categorii, cea mai importantă dintre ele fiind 
aceea formată din miliarii. Prezentarea lor se va face pe provincii şi în ordine cronologică. Astfel, pentru 
provincia Dacia Porolissensis vor fi luate în discuţie cele trei bome care se cunosc până în prezent, şi 

anume miliariile de la Aiton 58
, Mera59 şi Almaşul Mare60

. Reţeaua rutieră a Daciei Superior se poate 
studia, din punct de vedre epigrafic, pe baza miliariilor de la Micia61 şi Lăpuşnicel62 • în timp ce în Dacia 
Inferior, s-au descoperit patru miliarii, toate de pe drumul de-a lungul Oltului, la Băbiciu de Sus Uud. 
Olt/', Gostavăţu Uud. Olt)6~, Praetorium (Copăceni. com. Racoviţa, jud. Vâlcea)65 şi Sucidava (Celei)66

. 

Am adoptat această împărţire pe provincii şi cronologic din două motive: 1. necesitatea de a ordona şi 

sistematiza materialul, destul de disparat în opinia noastră, în legătură cu piesele discutate; 2. posibilitatea 
de a realiza un comentariu istoric referitor la situaţia generală a sistemului rutier din provinciile dacice, 
care să sublinieze rolul şi importanţa drumurilor de-a lungul cărora s-au descoperit aceste miliarii. 

A. Miliariile din Dacia Porolissensis 
1. Aiton (jud. Cluj) 
Localitatea Aiton, situată la circa 15 km sud-est de Cluj-Napoca, s-a făcut cunoscută în literatura 

arheologică încă din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, în urma descoperirii, în anul 1758, a unui 
milliarium cu inscripţie. Locul de descoperire al acestei piese nu se cunoaşte. În Repertoriul arheologic al 
judeţului Cluj, acest loc este marcat, totuşi, în zona de la ieşirea din comuna Aiton spre comuna 
Gheorghieni, în hotarul de nord-vest al localităţii67 • Piesa, din păcate, s-a pierdut, acest fapt 
determinându-i pe unii istorici să încerce clarificarea modului în care piesa a dispărut în decursul 

58 CIL. III, 1627. 
59 C. Daicoviciu. Un nou "miliarium ··din Dacia, în A/SC, 1, ", 1928-1932, p. 48-53; idem, Un nou "miliarium" din 

Dacia, în Dacica. Swdii şi articole privind istoria veche a pământului românesc, Cluj-Napoca, 1970, p. 224-230. 
6° CIL, III, 8060. 
61 CIL, III, 8061; IDR, Ill/3, 50. 
62 O. Răuţ, O. Bozu, R. Petrovszky, Drumurile romane in Banat, în Banatica, 4, 1977, p. 148; O. Bozu, Cercetările 

arheologice din punctul "Cetate", comuna Lăpuşnicel ljudeţul Caraş-Severin), în Banatica, 5, 1979, p. 199 şi 
p. 200, fig. 10. 

63 CIL, III, 13802; IDR, IL 493. 
64 CIL, III. 14216 18

; IDR, II, 494. 
65 CIL. III, 14216 19

; IDR, Il, 589. 
66 D. Tudor. Un "mi/iarium" de la Constantin cel Mare. descoperit in Dacia, extras din Arhivele Olteniei, XVII, 

1938, nr. 95-96, p. 1-7; idem. Oltenia romană, ediţia a 11-a, Bucureşti, 1958, SE, 142; idem. Oltenia romană, 
ediţia a III-a, Bucureşti, 1968, p. 52. 431, 506-507. SE, 188; idem, Podurile romane de la Dunărea de Jos, 
Bucureşti. 1971, p. 185-186: idem. Sucidava, Craiova, 1974, p. 123-127; Emilian Popescu, Inscripţiile greceşti şi 
latine din secolele /V-XIII descoperite in România, Bucureşti, 1976, p. 295, nr. 278. 

67 Repertoriul arheologic al judeţului Cluj, Cluj-Napoca, 1992, s. v. Aiton, (1. Winkler), p. 25, fig. 4, nr. 19. La 
prezentarea miliarului (p. 24, nr. 19) este făcută şi precizarea: "Prin cercetări recente s-a stabilit că piatra miliară 
s-a aflat în hotarul comunei Aiton, spre satul Gheorghieni". Localizarea este imprecisă şi nu se bazează decât pe 
celelalte descoperiri de epocă romană din zonă. dar care nu sunt relevante în acest context. Dimpotrivă, distanţa 
de 10000 de paşi (14,785 km) înscrisă pe miliar între Potaissa şi Aiton şi măsurată pe o hartă topografică actuală 
(scara 1: 25.000) arată faptul că locul amplasării acestui milliarium ar trebui să corespundă nu zonei de la ieşirea 
din satul Aiton, aşa cum apare trecut în RepCluj, loc. cit., ci dimpotrivă zonei de la intrarea în acest sat. 
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timpului68
. Analizând situaţia miliarului aitonean în cursul timpului şi interpretările legate de lectura 

inscripţiei, 1. Winkier remarca faptul că în volumul CIL, III, unde piesa a fost publicată şi prez.e~tată ~~ 
Mommsen, acesta nu a făcut menţiuni nici despre materialul din care a fost lucrat stâlpul m1har, lliCI 

despre forma şi dimensiunile lui. Singurul desen al monumentului epigrafic de la Aiton a fost descoperit 

de 1. Winkler în tomul al VIII-lea al manuscriselor lui M.P. Szathmari, păstrate la Biblioteca Centrală 

Universitară din Cluj-Napoca70 (fig. 1 ). După cum se poate observa din acest desen şi aşa cum preciza şi 
I. Winkler71

• miliarul aitonean prezintă o formă neobişnuită, prin care se deosebeşte de celelalte piese 

datate în secolul 1 e.n. şi în primele decenii ale secolului Il e.n. El este prevăzut în partea inferioară cu o 

bază hexagonală iar în partea superioară are un fel de "acoperiş". Ceea ce putem afirma în legătură cu 

această situatie este că nu am întâlnit nicăieri o formă asemănătoare pentru un milliarium, fie de secol 1 

sau Il e.n., fie datat într-o perioadă mai târzie. Credem că lucrurile nu trebuie complicate, în sensul că 
desenul reflectă exact ceea ce a văzut M.P. Szathmari în secolul al XIX-lea. Atât acel "acoperiş", cât şi 

baza au putut fi aşezate ulterior, în epoca modernă, pentru protejarea părţii inferioare şi a celei superioare. 

Inscripţia de pe milliariwn, mult discutată şi controversată, a cunoscut lecturi şi mai ales interpretări 

diferite72
. Textul miliarului aitonean este următorul: 

IMP(erator) 1 CAESAR NERVA 1 TRAIANVS AVG(ustus) 1 GERM(anicus) DACICVS 1 5 1 
PONTIF(ex) MAXIM(us) 1 (tribunicia) POT(estate) XII CO(n)S(ul) V (sic) 1 IMP(erator) VI P(ater) 

P(atriae) FECIT 1 PER COH(ortem) 1 FL(avia) VLP(ia) 1 HISP(anorum) MIL(Iiaria) C(ivium) 
R(omanorum) EQ(uitata) 1 101 A POTAISSA NAPOCAE 1 M(illia) P(assuum) X73

. 

68 
Vezi în acest sens studiul lui 1.1. Russu, inceputurile oraşului daca-roman Napoca, în Revista de Istorie, tom 27, 
nr. 1 O, 1974, p. 14 78, nota 16 şi, mai recent. 1. Winkler. Date noi despre CIL, III, 1627, cea dintâi atestare 
epigrajică a Potaissei. în Potaissa. Studii şi comunicări, 3. 1982, p. 80-81. 

b<J 1. Wink1er, loc. cit. 

"o Ultima menţiune despre soa1tea acestui 1nilliariun7 o face C. Daicoviciu, Un nou "n1iliarizun" din Dacia, în AISC', 
1, 2, 1928-1932, p. 51, nota 2. Cercetând în toamna anului 1932 grădina casei în care în urmă cu 20-30 de ani se 
ştia că piesa încă mai există. Daicoviciu a constatat că monumentul a dispărut. 

71 
1. Winkler, op. cit., p. 81. afirma că miliarul de la Aiton se deosebeşte ca formă de celelalte piese datate in secolul 
1 e.n. şi în primele decenii ale secolului Il e.n. 

72 
CIL, III, 1627; K. Torma, Adah!k eszak-nyugoti Dacia fald es he/yiratahoz, Pest, 1864, p. 30; M.J. Ackner, 
Friedrich Milller, Die Rămischen lnschriflen in Dacien. Wien, 1865, p. 149, nr. 708; K. Torma, A /imes dacicus 
felsă resze, Budapesta. 1880. p. 114; V. Christescu, Istoria militară a Daciei romane, Bucureşti, 1937, p. 112; 
Emil Panaitescu, Le grandi strade romane in Romania, în Quaderni de// 'lmpero. Le grandi strade de! mondo 
romano. X. Roma, 1938, p. 7; M. Macrea. în Istoria României, 1, 1960, p. 363; 1. Winkler, Despre activitatea 
numismatică a lui Michael Pap S:::athmât)' (1737-1812), în Studii şi cercetări de numismatică, 3. 1960, p. 444-445; 
D. Protase, Le coorti 1 Hispanorum milliaria e 1 Uhiorum in Dacia, în Dacia N.S., 6, 1962, p. 506; D. Tudor, 
Oraşe, lârguri şi ~·ate in Dacia romană, Bucureşti, 1968, p. 218-219; TIR L 34, 26; M. Macrea, Viaţa in Dacia 
romană, Bucureşti, 1969, p. 123, 129. 166 şi nota 38; Şt. Ferenczi, Contribuţii la problema /imesului de vest al 
Daci ei (Partea a 11-a 1 1 ), în ActaMN, 9, 1972, p. 389, nr. 2; 1.1. Russu, Începuturile oraşului daca-roman 
Napoca, în Revista de Istorie, tom 27, nr. 10. 1974, p. 1478-1482; 1. Winkler, M. Blăjan, T. Cerghi, Drumul 
roman Napoca-Potaissa. !, în Potaissa. Studii şi comunicări, 2, 1980, p. 64-65; 1. Winkler, în Potaissa. Studii şi 
comunicări, 3, 1982, p. 80-84; I.B. Cătăniciu, .4 propos de civitates en Dacie, în EphemNap, 1. 1991, p. 64; 
Repertoriul arheologic a/judeţului Cluj. Cluj-Napoca, 1992, p. 22-26, s. v. Ai ton, nr. 19 (1. Winkler); M. Bărbulescu, 
Potaissa. Studiu monografie. Turda, 1994, p. 33-35, 65; idem. Das Legionslager van Potaissa (Turda). Castrul 
legionar de la Potaissa (Turcia), Zalău, 1997, p. 7; I.B. Cătăniciu, Muntenia in sistemul defensiv al Imperiului 
Roman (sec. 1-111 e.n.), Alexandria, 1997, p. 57; M. Bărbulescu. Traian şi .. descoperirea Daciei ". în voi. Napoca. 
1880 de ani de la inceplllul vieţii urbane, Cluj-Napoca. 1999, p. 37; I.B. Cătăniciu, Napoca pomoerium şi 
territorium. Ipoteze de lucru, în voi. Napoca. /880 de ani de la inceputul vieţii urbane, Cluj-Napoca, 1999, 
p. 76-77, nota 47. 

73 
Traducerea textului. după 1.1. Russu, în Revista de Istorie, tom 27, nr. 1 O, 1974, p. 1478 este următoarea: 
"Împăratul caesar Nerva Traianus augustul Germanicus (învingător al Germanilor), Dacicus (învingător al 
Dacilor), preot suprem, cu puterea tribuniciană a 12-a oară, imperator (proclamat biruitor pe câmpul de luptă) a 6-a 
oară, părinte al patriei, a făcut (construit drumul) prin cohorta 1 Flavia Ulpia Hispanorum miliaria, de cetăţeni 
romani, călăreaţă, intre Potaissa şi Napoca (aşezând acest stâlp kilometric la) 10000 de paşi". 
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Aşadar, textul inscripţiei menţionează că pe drumul dintre Potaissa şi Napoca, construit de unitatea 

militară cohors 1 Flavia Ulpia Hi:-,panorum miliaria civium Romanorum equitata, s-a aşezat acest 

milliarium la distanţa de 10000 de paşi de la Potaissa (14,785 km). Controversa legată de textul inscripţiei 

s-a datorat interpretării eronate, de către Th. Mommsen7~, a formulei a Potaissa Napocae. El interpreta 

finalul inscripţiei de pe miliarul aitonean drept "Potaissa a Napocei", considerând că vicus-ul Potaissa 

depindea din punct de vedere administrativ de cealaltă localitate pomenită de textul miliarului. După cum 

s-a demonstrat ulterior
75

, formula a Potaissa Napocae desemnează doar porţiunea de drum dintre cele 
două localităţi, ea găsindu-şi numeroase analogii 76

• 

În esenţă, inscripţia de pe "borna kilometrică" aitoneană este importantă pentru istoria provinciei Dacia 

şi implicit pentru modul în care a fost conceput şi organizat sistemul rutier din mai multe motive. Primul 

este acela că ne oferă o imagine asupra ritmului rapid şi intensităţii eforturilor în munca de organizare şi 

construire a principalului drum care traversa provincia, pornind de la Dunăre şi ajungând la Porolissum. 

Potrivit textului miliarului, tronsonul de drum dintre Potaissa şi Napoca, construit de unitatea auxiliară 

romană cohors 1 Flavia Ulpia Hi:-,panorum miliaria civium Romanorum equitala, era deja construit în anul 

108
77

• Al doilea aspect care merită subliniat este acela că inscripţia oferă prima menţionare epigrafică a 

localităţii Potaissa
78

. Totodată, avem dovada că activităţile legate de infrastructura rutieră a noii provincii 

create au fost executate de militari coordonaţi de specialişti topografi. 

lnvestigată prin periegheze şi sondaje arheologice în diferite ocazii, zona care cuprinde teritoriul 

satului Aiton şi împrejurimile acestuia s-a făcut cunoscută în literatură datorită numeroaselor descoperiri 

de epocă romană. În primul rând a fost cercetat şi identificat traseul drumului roman care venea de la 

Turda (Potaissa) şi se îndrepta, prin Tureni, Ceanu Mic, Aiton şi Gheorghieni, spre Cluj-Napoca. Artera 

rutieră romană a fost cercetată atât la suprafaţă, cât şi pe baza secţiunilor executate în mai multe puncte, 

între Aiton şi Cluj-Napoca79
, lămurindu-se problemele legate de traseu, modalitatea de construcţie şi 

provenienţa materialului litic. În partea de hotar numită '· Podul de piatră", spre vest de sat, săpăturile 
efectuate de Marton Roska în anul 191380 au scos la iveală resturile unei clădiri cu cinci încăperi, 
construită în tehnica opus incertum, şi care a fost considerată vi/la rustica81

. Alte vestigii romane 

descoperite în zonă constau din resturi de ceramică, ţigle sau cărămizi. 

La construirea arterei rutiere romane dintre Potaissa şi Napoca au participat, după cum arată textul 

miliarului, soldaţii din cohors 1 Flavia Ulpia Hi:-,panorum miliaria civium Romanorum equilala. M. Blăjan82 

74 CIL, III, p. 172. 
75 M. Macrea, op. cit., p. 166, nota 38; 1.1. Russu, în Revlst, 1974, p. 1480; M. Bărbulescu, Potaissa. Studiu 

monografie. Turda, 1994, p. 35. 
76 CIL. VIII, 10048 din Africa de Nord: vi am a Carthagine Thevestam; CIL, X, 7996 = ILS, 5870 din Sardinia: a 

Nora Bitiae. 
77 Încadrarea cronologică a stâlpului miliar aitonean între anii 107-108 e.n. este susţinută, între alţii, de D. Tudor, 

op. cit., p. 209, M. Macrea, op. cit., p. 123, 129, 1.1. Russu, în Revlst, 27, 10, 1974, p. 1478, M. Blăjan, T. Cerghi, 
în Potaissa. 1, 1978, p. 25 şi Repertoriul arheologic aljudeţului Cluj, Cluj-Napoca, 1992, loc. cit.; pentru datarea 
în anul 108 e.n. au optat K. Torma, Adalek..., p. 30 şi nota 39, Michael J. Ackner şi Friedrich Milller, loc. cit., 
C. Daicovociu, în AISC, l, 2, 1928-1932, p. 51, nota 3, idem, în Dacica, Cluj-Napoca, 1970, p. 227, notele 6 şi 7, 
TIR L 34, 26 şi M. Bărbulescu, Potaissa. Studiu monografie, Turda, 1994, p. 33 şi 65. Th. Mommsen (CIL, III, p. 
169) şi Konrad Miller, ltineraria romana. Reisewege an der Hand der Tabu/a Peutingeriana, Stuttgart, 1916, 
p. 541 încadrează miliarul de la Aiton între anii 109-110 e.n. 

78 M. Bărbulescu, Potaissa, p. 33. 
79 1. Winkler, M. Blăjan, T. Cerghi, în Potaissa, 2, 1980, p. 65-71; M. Blăjan, Contribuţii la repertoriul arheologic 

al aşezări/ar antice (secolele 11-111 e.n.) din Dacia romană, în Apulum, 26, 1989, p. 284-291 
80 M. Roska, R6maikori vii/a Ajton, Kolos vm. Hataraban, în DolgCiuj, VI, 1915, p. 48-50. 
81 M. Blăjan, T. Cerghi, în Potaissa, 1, 1978, p. 21; RepC/uj, p. 23, s. v. Aiton, nr. 9 (1. Winkler); 1. Mitrofan, Villae 

rusticae În Dacia Superioară (!), ActaMN, 1 O, 1973, p. 150 şi nota 51 este de părere că această clădire "situată în 
apropierea drumului imperial dintre Potaissa şi Napoca aproape la jumătate distanţă dintre aceste două oraşe 
putea să fie o mansio". 

82 M. Blăjan, în Apulum, 26, 1989, p. 290. 

62 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



menţionează şi descoperirea unui fragment de cărămidă cu ştampila L(e)G(io) V M(acedonica), găsit pe 
pavajul porţiunii de drum dezvelit în incinta şcolii generale din Aiton, ceea ce poate însemna că unităţi ale 
legiunii cantonate în castrul de la Potaissa au participat la lucrările de construcţie şi întreţinere a acestui 
drum. Apare astfel o firească întrebare: poate fi considerată artera rutieră Potaissa-Napoca (şi implicit 
întregul drum care străbătea provincia de la Dunăre până la Porolissum şi menţionat de Tabu/a 
Peutingeriana) o via militaris? 

Răspunsul poate să fie dat doar analizând semnificaţia acestui termen. AstfeL A. Grenier se întreba 
dacă via militaris era un drum construit şi întreţinut de către armată sau un drum construit exclusiv pentru 
nevoile armatei83

. Mai recent, Thomas Pekăry vedea în aceste viae militares drumuri strategice 
importante care legau Roma cu capitalele provinciilor şi cu garnizoanele trupelor84

. R. Chevallier 
considera aceste drumuri "'des routes d'interet strategique. construites aux frais du tresor militaire"85

. 

Analizând textele literare antice, P. Sillieres observa că sensul expresiei via militaris era doar acela de 
drum important ce traversa o regiune86

. Totuşi, făcând abstracţie de explicaţiile tradiţionale date expresiei 
via militaris, acelaşi autor căuta soluţionarea problemei încercând să descopere relaţia între acest termen 
şi funcţia pe care o îndeplinea un drum roman, în cazul citat Via Augusta, văzând această axă rutieră ca un 
mijloc de legătură între provincia Hispania şi Roma, capitala Imperiului, a cărei putere era, prin excelenţă, 
una militară87 . 

În cazul drumului roman imperial Potaissa-Napoca, credem că utilizarea termenului via militaris nu 
este greşită, ci, dimpotrivă, este asigurată de mai muli~ elemente. În primul rând, există numeroase miliarii 
care pomenesc în inscripţii numele unor unităţi militare care au participat efectiv la construirea, întreţinerea 
şi refacerea drumurilor. Amintim aici doar una, de pe un milliarium descoperit în nordul Africii, şi care 
menţionează că în anul 123 e.n., în timpul lui Hadrian, legio III Augusta a construit drumul roman de la 
Cartagina Ia Theveste88

. În al doilea rând, aşa cum am mai precizat, faptul că inscripţia de pe miliarul 
aitonean consemnează că soldaţii din cohors 1 Flavia VIpia Hispanorum miliaria civium Romanorum 
equitata au construit, din ordinul lui Traian, respectivul tronson de drum, demonstrează că avem de-a face, 
imediat după cucerirea Daciei, cu un drum construit de armată pentru nevoile armatei în primul rând. În 
timp, rolul militar al drumului a fost dublat de acela economic şi comercial, dar acest lucru nu a anulat 
funcţia iniţială strategică pe care a avut-o artera rutieră ce traversa provincia Dacia de la sud la nord. 

Un alt element care subliniază şi mai pregnant importanţa căii militare romane în sectorul cuprins 
între Potaissa şi Napoca este oferit de analiza infrastructurii şi suprastructurii sistemului rutier. Secţiunile 
practicate în mai multe puncte89 din zona localităţilor Aiton şi Gheorghieni au relevat faptul că drumul a 
fost construit din trei straturi, având în vedere importanţa sa militară. 

Un alt punct unde s-au putut observa principalele elemente de infrastructură ale drumului imperial în 
sectorul Potaissa-Napoca se atlă la intrarea în municipiul Cluj-Napoca90

• Cercetările realizate de 

83 A. Grenier, Manuel d'arclu!ologie gallo-romaine, Paris, 1934, VI, 1, p. 4-6 apud Pierre Sillieres, op. cit., p. 262. 
84 Th. Pekary, Untersuchungen =u den riimischen Reichsstrassen, Bonn, 1968, p. 12. 
85 R. Chevallier, op. cit, p. 68-69. 
86 P. Sillieres, op. cit., p. 267-268. 
87 lhidem, p. 270. 
88 ILS, 5835. 
89 D. Ursuţ, P. Petrică, 1. Winkler. (~âteva consideraţii geo-topogra.fice privind traseul drzonului rontan 

Potaissa-Napoca. in sectorul Cluj-Napoca- A iton, în ActaMN, 17, 1980, p. 441446; 1. Winkler, M. Blăjan, T. Cerghi, 
în Potaissa, 2, 1980, p. 63-79: 1. Winkler, Drumul roman Napoca-Potaissa (Il), în ActaMN, 19, 1982, p. 587-589; 
O. Ursuţ, P. Petrică, Scurtă anali=ă topometrică a sectorului de drum roman cuprins intre km 8+ 750 şi intrarea 
in municipiul Turda, în ActaMN, 19, 1982, p. 591-592: O. Ursuţ, Ramificaţia drumului roman imperial spre 
castrul de la Potaissa, în Potaissa, 3, 1982, p. 20-22; O. Ursuţ, P. Petrică, Drumul roman imperial În sectorul 
Aiton-Tureni. Caracteristici geografice şi topometrice, în ActaMN, 31, 1, 1994, p. 209-214. 

90 O. Ursuţ, Drumul roman imperial În vatra municipiului Cluj-Napoca, în ActaA-1N, 34, 1, 1997, p. 597-604; idem, 
Consideraţii privind drumurile de acces in oraşul Napoca, în voi. Napoca. 1880 de ani de la Începutul vieţii 
urhane, Cluj-Napoca, 1999, p. 234-238. 
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topograful Dorin Ursuţ au evidenţiat faptul că drumul roman, aflat la o adâncime de 4 m sub nivelul 

străzii, are o lăţime de 5.6 m şi prezintă două straturi. Toate aceste elemente pot fi considerate, credem 

noi, argumente în favoarea acceptării termenului de via militari.\' pentru drumul roman ce traversa 

provincia Dacia de la Dunăre până în nord, la Porolissum. 

2. Mera (com Baciu,jud. Cluj) 
Păstrând traseul aceluiaşi drum militar, prezentăm în continuare un alt milliarium. descoperit în 

toamna anului 1932 în hotarul satului Mera, la stânga pârâului Nadăş, în zona unde acest drum trece pe 

terasa joasă ·'Pod" (fig. 2). În acelaşi punct s-au mai descoperit şi câteva fragmente ce făceau parte din 
unul sau două miliarii, dar fără nici o inscripţie91 • Piesa a fost publicată de C. Daicoviciu91 şi menţionată 
ulterior în diferite lucrări9'. În prezent, miliarul se află în lapidarul Muzeului Naţional de Istorie a 

Transilvaniei din Cluj-Napoca. Pe lângă informaţiile care apar în studiul lui Daicoviciu (legate de 

dimensiuni, descrierea câmpului epigrafic. întregirea textului inscripţiei, datare), am considerat necesară o 

reluare a problemei, care să permită completarea celor amintite mai sus. Pe baza datării propusă de 

Daicoviciu, am încercat o reîntregire completă a textului inscripţiei şi o analiză a sectorului rutier de-a 

lungul căruia s-a descoperit acest milliarium. Prilejul ne-a fost oferit nu numai de importanţa strategică şi 
militară a sectorului de drum Napoca-Porolissum, dovedită şi cu ajutorul informaţiilor legate de 

infrastructura şi suprastructura acestui artere rutiere, ci şi datorită faptului că prezentarea şi interpretarea 

informaţiei oferită de un asemenea monument epigrafic trebuie neapărat încadrată într-o discuţie care să 
urmărească o completare a imaginii generale a sistemului rutier al Daciei romane. Având în vedere şi 

faptul că tronsonul de drum Napoca-Porolissum face parte din artera rutieră principală care străbătea 

Dacia de la Dunăre până în nord (consemnată şi de izvoarele cartografice antice). discuţia ni s-a părut cu 
atât mai necesară cu cât şi acest milliarium, la fel ca primul discutat (cel de la Aiton) dovedesc cu toată 

siguranţa o preocupare deosebită a împăraţilor romani pentru crearea, consolidarea şi menţinerea în bună 

stare a infrastructurii rutiere a provinciei de la nord de Dunăre. 

Miliarul de la Mera are formă cilindrică şi o bază patrulateră (fig. 3). Dimensiunile monumentului 

epigrafic din calcar, pe care le prezentăm pe baza desenului lui Daicoviciu, sunt următoarele: lăţimea bazei 

este de 43 cm: înălţimea bazei este de 52 cm; înălţimea coloanei. excluzând baza, este de 1. 78 m: obţinem 

astfel înălţimea totală a piesei: 2.40 m: diametru! este de 43 cm; circumferinţa totală este de aproximativ 140 
cm. Textul inscripţiei nu s-a păstrat decât în partea stângă şi numără zece rânduri, dintre care primele şapte, 

care ocupă cea mai mare parte din circumferinţa cilindrului (cam 76 cm), sunt aşezate simetric, pe o 

suprafaţă netezită intenţionat. în timp ce ultimele trei rânduri sunt scrise mai în interior. spre centru, având o 

lungime de aproximativ 36 cm. Analizând, la rândul nostru, acest milliarium, am constatat următoarele: 

circumferinţa totală este de 1,36 m sus, la mijloc de 1,43 m iar deasupra bazei patrulatere este de 1.49 m; 
lungimea câmpului înscripţiei este de 95 cm, iar lăţim<.:a la mijloc este de aproximativ 80 cm; înălţimea 

literelor este de 6,5 cm, cu excepţia rândurilor 8 ~i 9, unde literele au 7 cm înălţime. De asemenea, 

aproximativ 1 m din partea din spate a coloanei clindrice este teşită începând de sus în jos. Scrierea este 
ordonată, observându-se preocuparea lapicidului pentru a reda cât mai simetric literele şi pentru a respecta 

distanţa dintre rânduri, care este peste tot de 3 cm. cu excepţia distanţei dintre rândurile 7 şi 8, de 8 cm. 

91 C. Daicoviciu, Un nou "miliarium" din Dacia, în AISC, voi. 1, 1928-1932, partea a 2-a, 1932, p. 48. S-ar putea 
totuşi ca cele două fragmente să nu fi făcut parte din unul sau mai multe miliarii, având în vedere că erau 
anepigrafe şi că este anormal ca mai multe miliarii să fie plasate·în acelaşi loc. 

92 C. Daicoviciu, op. cit., p. 48-53~ iden1, Un nou "1ni/iariun1" din Dacia, în Dacica. Studii şi articole privind 
istoria veche a pământului românesc. Cluj-Napoca, 1970, p. 224-230. 

93 M. Macrea, Două inscripţii romane inedite, în AISC', 1, l, 1928-1932, p. l 09-ll O; V. Christescu, Istoria n1ilitarâ 
a Daciei romane, Bucureşti, 1937, p. 112; Emil Panaitescu. Le grandi strade romane in Romania, în Quaderni 
de/1 'fmpero. Le grandi strade de/ mondo romana, X. Roma. 1938, p. 7-8; M. Macrea, în Istoria României, 1, 
1960, p. 454; D. Tudor, op. cit., p. 232; TIR L 34, p. 79; M. Macrea, Viaţa in Dacia romană, Bucureşti, 
1969, p. 1 52; 1. Ferenczi, D. Ursuţ, Cercetări de topografie arheologică privind drumul roman imperial 
Napoca-Porolissum (tronsonul Baciu-Şardu, jud. Cluj), în ActaMN, 22-23, 1985-1986, p. 217-218. 
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Această preocupare se observă şi din analiza distanţei dintre litere, care este păstrată relativ uniform, cu 

excepţia rândurilor 2 şi 5. De asemenea, nu apar forme de limbă deficiente sau greşeli de altă natură. 

Daicoviciu a citit şi a întregit inscripţia în felul următor: 

IMP. CAES. [M. Aurelius] 1 ANTONI[nus Aug. Armen.] 1 P. M. TR. P[ot.? lmp.? Cos.? et] 1 IMP. 

CAE[s. L. Aurelius] 1 VERVS AV[g. Armen. Tr. Pot.? lmp. ?] 1 COS. II FECE[runt a Napoca ?] 1 MP[?] 

1 IMP. [Caes. M.] 1 AVR. A[nto] 1 NINO [Aug.]. 

Cea mai importantă precizare este aceea legată de rândul 7 al textului miliarului, care menţionează 
distanţa de la Napoca până la Mera: cifra X (eventual XI) M(illia) P(assuwn) ar corespunde, în opinia lui 

Daicoviciu, distanţei de la Cluj-Napoca până la acest punct. 
Acceptând raţionamentul prezentat de C. Daicoviciu, datarea piesei descoperită la Mera corespunde 

perioadei împăraţilor Marcus Aurelius şi Lucius Verus, mai precis anul 165 e.n., cu precizarea că ultimele 

trei rânduri ale inscripţiei se referă la o refacere a drumului, probabil în timpul împăratului Caracalla. 
Această ultimă afirmaţie se bazează pe faptul că cele trei rânduri de la finalul textului llll se mai află pe 
suprafaţa netezită. destinată original inscripţiei şi, în altă ordine de idei, nu putea fi vorba de o refacere în 

decurs de câţiva ani, în timpul aceluiaşi împărat. 
Aşadar, pe baza datării lui Daicoviciu, coroborată cu observaţiile prezentate de noi mai sus, 

propunem întregirea inscripţiei (incluzând titulaturi le imperiale
94

) astfel: 

IMP(erator) CAES(ar) [M(arcus) Aurelius] 1 ANTONI[nus Aug(ustus) Armen(iacus)] 1 P(ontifex) 
M(aximus) TR(ibunicia) P[ot(estate) XIX lmp(erator) III Co(n)s(ul) III et] 1 IMP(erator) CAE[s(ar) 
L(ucius) Aurelius] 1 VERVS AY[g(ustus) Armen(iacus) Tr(ibunicia) Pot(estate) V lmp(erator) III] 1 
CO(n)S(ul) Il FECE[runt a Napoca] 1 MP [X] 1 IMP(erator) [Caes(ar) M(arco) 1 AUR(elio) A[nto] 1 
NINO [Aug(usto)]. 

Trebuie precizat că refacerea drumului în timpul lui Caracalla, indicată de formula în dativ a numelui 
împăratului, s-a făcut de către coloniile sau municipiile interesate, în cazul nostru Napoca şi Porolissum. 
Urmărind situaţia miliariilor din alte provincii95

, se constată că analogiile pentru piesa de la Mera nu sunt 

frecvente96
. 

Pentru a completa şi finaliza discuţia, prezentăm în continuare câteva din descoperirile romane de pe 
teritoriul acestei localităţi şi din jurul ei. Astfel, la Mera, pe lângă vestigiile unei vi/la rustica, sesizate la 

circa 3 km nord-vest de sat, s-au mai descoperit în acelaşi punct fragmente ceramice, pietre fasonate, 
fragmente de cărămizi, ţigle, olane, tuburi şi tegulae mammatae97

• O porţiune din drumul roman de la 
Napoca la Porolissum a fost observată şi descrisă de K. Torma98

. Drumul se prezenta la suprafaţă sub 

94 Am utilizat în completarea titulaturilor imperiale volumul lui Dietmar Kienast, Rămische Kaisertabel/e: 
Grundziige einer rămischen Kaiserchronologie, ed. a 11-a, Darmstadt, 1996, p. 138-139. 

95 O activitate rutieră relativ intensă se poate observa pentru Pannonia (vezi CIL, III, 10615, 10632, 10638, 10653, 
11319); se poate emite şi ipoteza că această preocupare pentru construirea sau refacerea drumurilor din Pannonia 
s-a manifestat în contextul războaielor marcomanice, când atacurile populaţiilor barbare au atins şi frontul 
renano-panonic între anii 167-170 e.n. (vezi N. Gudea, Dacia Porolissensis in timpul războaielor marcomanice, 
în ActaMP, 18, 1994, p. 74 şi fig. 7, p. 89); tot din timpul celor doi împăraţi vezi ILS, 5864 (din Siria) şi ILS, 
5868 (din anul 163 e.n., din Gallia). 

96 Daicoviciu face trimitere la câteva miliarii din perioada celor doi împăraţi, dintre care unul (CIL, III, 13626) chiar 
din anul 165 e.n. (din Lycia şi Pamphylia). O situaţie extrem de interesantă este cea semnalată deP. A. Salama, 
L 'apport des inscriptions routieres a 1 'histoire politique de 1 'Afrique Romaine, în L'A fi-ica romana. Atti de/ III 
convegno di studio, Sassari, 13-15 dicembre 1985, a cura di Attilio Mastino, p. 221-222, unde autorul, referindu-se 
la cazul Marcus Aurelius, constată că numele lui, asociat cu cel al lui Lucius Verus, nu apare foarte frecvent pe 
miliarii, pentru Africa Procunsularis şi Numidia cunoscându-se doar un singur milliarium cu numele celor doi 
împăraţi şi formulele în cazul dativ. Este vorba de stâlpul miliar, descoperit în Numidia, la Diana Veteranorum 
(azi Ain Zana) şi datat în anul 175 e.n. 

97 RepC/uj, s. v. Mera, nr. 6 şi 8, p. 270-272 (M. Bărbulescu). 
98 K. Tonna, Adalek, 1864, p. 21. 
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forma unui pavaj de lespezi de piatră, cu lăţimea de 3-5 stânjeni, grosimea pietrişului infrastructurii fiind 

de 1;2 - 2 picioare. O. Tudor99 aminteşte prezenţa în zonă a unui vicus roman, legat ca dezvoltare de 

carierele de piatră locale. Pe baza descoperirilor de cărămizi şi ţigle, acelaşi autor precizează că ar fi 

vorba de locuinţele celor care lucrau în carieră şi care se găseau în punctul "Coasta Mănăşturului", la 

circa 1 km sud-est de sat. Puţin mai la sud de Mera, la Suceagu, s-au descoperit ruinele unei construcţii 

(probabil o vii/a rustica). Tot în apropierea localităţii, pe malul stâng al râuleţului Nadăş, trecea drumul 
imperial care se îndrepta spre Porolissum, iar pe teritoriul comunei, Repertoriul arheologic al judeţului 
Cluj înregistrează, fără identificarea locului, existenţa unei cariere de piatră exploatată în epoca 

romană 100 . Revenind la traseul drumului roman, acesta se îndrepta prin localităţile Nădăşelu 101 , Şardu, 
Cubleşu şi Stoboru spre Sutor (Optatiana), de unde ajungea la Porolissum. 

Tronsonul de drum cuprins între localităţile Potaissa şi Porolissum şi care face parte din drumul 

principal ce străbătea provincia de la sud la nord a fost înregistrat şi de Tabu/a Peutingeriana. Acest 

itinerarium aşază Potaissa la XXIV M(il/ia) P(assuum) = 35,496 km faţă de Napoca, ceea ce corespunde 
cu depărtarea dintre Turda şi Cluj, în timp ce de la Napoca la Optatiana sunt trecuţi XVI M(il/ia) 
P(assuum) = 23.664 km. 

De la Optatiana la Largiana acelaşi itinerarium înregistrează XV M(il/ia) P(assuum) = 22,185 km. De 

la Largiana la Certiae aflăm în acelaşi izvor XVII M(illia) P(assuum) = 25,143 km. Între Certiae şi 
Porolissum mai rămân, după Tabu/a Peutingeriana, IV M(illia) P(assuum) = 5,917 km. 

Vasile Christescu, referindu-se la tronsonul dintre Optatiana şi Porolissum, preciza că traseul căii 
rutiere romane trecea prin următoarele localităţi: Sutor (Optatiana), Zimborul, Vaşcapău, Unguraş, 

Romita, Moigrad 102
. Potrivit informaţiilor din Repertoriul arheologic al judeţului Săla/ 03 , drumul roman 

a fost sesizat în zece puncte (multe din ele amintite şi de Torma în urma observaţiilor sale pe teren): 

Zimbor, Sânmihaiu Almaşului. Poarta Sălajului (Vaşcapău), Largiana (Românaşi), Romita, Jac, Creaca, 

Brebi, Moigrad şi Mirşid. 
Astfel, toate aceste informaţii ne oferă o bună imagine în legătură cu acest tronson de drum. El are 

lungimea (după TP) de 76 MP (112,405 km) şi prezintă trei curbe cu rază mare, având o orientare 

generală SSE-NNV. De la Sutor drumul urcă pe valea Almaşului, până la Sânmihaiu Almaşului, pe 

direcţia sud-vest - nord-est, de unde drumul îşi schimbă direcţia spre nord-est, îndreptându-se spre 

Românaşi şi apoi. pe valea Agrijului, păstrând aceeaşi direcţie, spre Romita. Din dreptul acestui punct 
drumul îşi schimba direcţia din nou, de această dată spre nord-vest, printr-o curbă largă cu rază mare, 

scopul fiind realizarea legăturii cu complexul strategica-militar de la Porolissum. 

Constatările cu privire la infrastructura şi suprastructura drumului militar roman în sectorul studiat, 

împreună cu aspectele pe care le-am discutat mai sus, subliniază caracterul şi importanţa căii rutiere de-a 

lungul căreia a fost amplasat miliarul de la Mera. 

3. Almaşul Mare ljud. Sălaj) 
Tot pe teritoriul Daciei Porolissensis, dar de această dată pe un alt tronson de drum, cel cuprins între 

Bologa104 şi Sutor (Optatiana), a fost descoperit în anul 1851 un mil/iarium105
, azi dispărut, ca şi cel de la 

Aiton. Textul inscripţiei este următorul : 

IM[p(erator)] CAESARI (sic) CAIVS IVL(ius) V[erus] [Ma 1 x]I[mi]NVS P(ius) F(elix) AVG(ustus) 

PONTIF[ex] 1 [Maximus] TRIB(unicia) POTESTAT[is] 1 II IMP(erator) III CO(n)S(ul) PATER 

99 O. Tudor, Oraşe, Bucureşti, 1968, p. 231. 
100 RepC/uj, s.v. Suceagu, p. 378 (I.H. Crişan, 1. Winkler). 
101 K. Torma, Adalek, p. 20-21; RepC/uj, s. v. Nădăşelu, p. 289 (LH. Crişan) consemnează că în vatra şi teritoriul 

satului s-au identificat porţiuni din drumul roman, având lăţimea de 6,5 m. 
102 V. Christescu, Istoria militară, p. 108. 
103 Repertoriul arheologic al judeţului Să/a}, ms. păstrat la Institutul de Arheologie şi Istoria Artei Cluj-Napoca. 
104 TIR L 34, p. 96. 
105 CIL, III, 8060. 
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PATRIA[e] 1 ET GAIVS [Iul](ius) V[eru]S M[aximinus] 1 NOBISSIM[us] (sic) CAES(ar) FIL(io) 

AVGV[sti] 1 M(illia Passuum) XVI A R(esc)VL(o) VICO AN(artorum). 

Partea cea mai importantă a inscripţiei este indicaţia dată la finele textului: M(illia) P(assuum) a 
R(esc) VL(o) VICO AN(artorum), un rând care, din cauza proastei conservări, a provocat multe 

controverse privitoare la lectura toponimicelor. Astfel, V. Pârvan considera asocierea vico An(artorum) 
nefondată, considerând că miliarul a fost adus la Almaşul Mare de la Largiana106

• V. Christescu, plecând 

de la ideea că regiunea Ansamensilor ar fi putut să fie extinsă până spre Bologa, considera eronat că piatră 

miliară indica un drum între cetăţile de apărare din această zonă 107 • Pentru că drumul de la Almaşul Mare 

duce direct la Bologa, istoricii au presupus că aici se află Rescu/um108
• N. Gostar109 credea însă că 

Resculum ar fi putut fi mai degrabă o aşezare de mineri situată în apropierea exploatărilor aurifere de la 

Alburnus Maior. Presupunerea se baza pe faptul că pe una din tăbliţele cerate găsite aici 110 este 

menţionată o statia Resculum. Constatând că numeroase piese epigrafice din zona cuprinsă între Cluj şi 

Huedin au dispărut în cursul secolelor111
, 1.1. Russu credea că "identitatea acestui posibil "Resculum" cu 

Bologa Uudeţul Cluj, castru de trupe auxiliare) este cu totul dubioasă" 112 . 
I.B. Cătăniciu accepta identitatea Bologa-Resculum 1n, schimbându-şi ulterior părerea 114 şi afirmând că 

pe baza hărţii lui Ptolemeu Bologa nu mai poate fi nici Resculum, nici vicus Anartorum, ci Ruconium, 
localizat de autorul antic în zona tribului anarţilor. Aceeaşi idee este reluată de 1.8. Cătăniciu 115 şi mai 

recent, autoarea considerând că pe miliarul de la Almaşul Mare acel vicus Anartorum, cu numele păstrat 

incomplet, a fost întregit prin asimilare cu numele păstrat în tăbliţa cerată de la Alburnus Maior116
• În 

lucrarea dedicată istoriei mineritului şi exploatărilor de piatră din Dacia, V. Wollmann 117 reia din nou 

problema. El afirmă tranşant că numele Resculum "este evident de origine traco-dacică, de natură 

topografică şi nu antroponimică, existând foarte probabil încă dinaintea cuceririi romane". Acelaşi autor mai 

adaugă că localizarea la Bologa a acestei localităţi este întru totul nejustificată. Ultimul care reia această 

problemă este N. Gudea118
, care, discutând despre numele castrului şi al aşezării civile de la Bologa, afirma 

că acesta era, probabil, Resculum. Autorul aminteşte şi opiniile celorlalţi istorici care s-au ocupat de acest 

aspect, concluzionând pe un ton rezervat că informaţiile referitoare la localizarea Bologăi nu pot fi 
considerate sigure atâta timp cât inscripţia de la A Imaşul Mare nu mai există, deci nu poate fi verificată. 

Oricare ar fi situaţia în legătură cu diferitele localizări propuse în dezbaterile istoriografice, suntem 

de părere că ceea ce preciza Macrea în legătură cu miliarul de la Almaşul Mare este perfect adevărat, şi 

anume că acest milliarium atestă construirea, sau mai degrabă refacerea, în timpul lui Maximinus Thrax 
şu a fiului său, ·'a unui drum care pornea de la localitatea R[es]cul(um), consemnând până la vicus 
An(artorum) (Aimaş) distanţa de XVI m(illia passuum)" 119

• 

Toate aceste informaţii ne permit să stabilim că drumul pornea de la castrul de la Bologa, localitate 
care se numea deci Resculum, şi pe valea Almaşului, trecând prin vicus Anartorum, ducea până la 

106 V. Pârvan, Getica. O protoistorie a Daciei, Bucureşti, 1982, p. 160-161. 
107 V. Christescu, Istoria militară, p. 118-119. 
108 M. Macrea, Viaţa, 1969, p. 154-155. 
109 N. Gostar, Ulpianum (Ptolemeu, Geogr. III, 8, 4), în Analele Ştiinţifice ale Universităţii "Al /. Cuza" din Iaşi, 

III. a. Istorie, 15, 1969, fasc. Il, p. 175-176. 
11°CIL, 111, p. 924-925, tab. 1 =ILS, 7215. 
111 1.1. Russu, Note epigrajice. Inscripţii din Dacia Porolissensis, în ActaMN, 5, 1968, p. 452, nota 3. 
112 ldem, în IDR. /, p. 188. 
113 1oana Bogdan Cătăniciu, Evolution ofthe System of Defence Works in Roman Dacia, BAR, International Series 

116, Oxford, 1981, p. 51. 
114 Eadem, Apropos de civitates en Dacie, în EphemNap, 1, 1991, p. 63-64. 
115 Eadem, Muntenia În sistemul defensiv a/Imperiului Roman (sec: 1-111 d. Chr.), Alexandria, 1997, p. 133-134. 
116 IDR, 1, p. 192-198, nr. 3 1, TabCerD 1. 
117 V. Wollmann, Mineritul metalifer, extragerea sării şi carierele de piatră din Dacia romană, Cluj-Napoca, 1996, p. 67 
118 N. Gudea, Das Rămergrenzkaste/1 van Bologa-Resculum. Castrul roman de la Bologa-Resculum, Zalău, 1997, p. 8-9. 
119 M. Macrea, op. cit., p. 154. 
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Optatiana (Sutor). unde făcea joncţiunea cu drumul roman imperial ce venea de la Napoca şi se îndrepta 
spre Porol issum. Această arteră rutieră poate fi considerată una de legătură şi de importanţă secundară în 
rapo11 cu cea cu care se unea. Alături de localitatea Almaşul Mare, Repertoriul arheologic Sălaj 
consemnează şi la Cuzăplac urme ale drumului roman, identificat de Torma pe teritoriul satului 120. 

Pentru a înţelege mai bine raţiunea amplasării acestui milliarium pe drumul Bologa-Sutor, vom 
analiza în continuare situaţia generală a repartiţiei miliariilor din timpul acestui împărat, cu scopul de a 
vedea în ce mod şi mai ales în ce context s-a manifestat preocuparea lui Maximinus Thrax pentru 
infrastructura rutieră a Imperiului. 

Miliarul de la Almaşul Mare a fost datat corect în anul 236 e.n. Analizând titulaturile imperiale ce apar 
în inscripţie. putem observa că Maximinus Thrax deţine titlul de imperator III şi tribunicia potestate II în 
anul 236 e.n. 121 . O analogie bună pentru stâlpulmiliar de la Almaşul Mare o găsim în Pannonia lnferior112

, 

unde dispunem de un milliarium din timpul celor doi împăraţi şi chiar din anul 236 e.n. De altfel, 
preocuparea împăratului Maximinus Thrax pentru infrastructura rutieră a Imperiului este atestată de numărul 
mare de miliarii descoperite în aproape toate provinciile: ltalia123

, Alpes Cottiae 12~, Alpes Maritimae 125
, 

8 . 1"6 L . . 1"7 H. . c· . ps G 11 . N b . P9 A . . 130 G 11 . L d . '" aet1ca - . us1tanm- . 1span1a 1tenor - , a Ia ar onens1s - , qu1tama , a 1a ug unens1s · , 
Germania Superior132

, Raetiam, Noricum 134 . Cappadocia115
, Arabia 136

, Africa Proconsularis137
, Numidiam. 

O activitate rutieră extrem de intensă se poate constata şi în cazul provinciilor din vecinătatea Daciei, şi 

anume Pannonia Superior139
• Pannonia lnferior140 şi Moesia lnferior141 . În lucrarea dedicată împăratului 

Maximinus Thrax, G.M. Bersanetti 142 făcea o constatare interesantă, legată de faptul că în timpul acestui 
împărat majoritatea miliariilor se încadrează cronologic între anii 236-237 e.n., cu câteva excepţii (patru 
miliarii din Pannonia Inferior, şase din Cappadocia şi două din Mauretania Caesariensis, toate datate în anul 
235 e.n. şi două miliarii din Hispania Citerior, din 238 e.n.). În ceea ce priveşte caracterul preocupărilor 

120 Repertoriul arheologic al judeţului Sălaj; ms. păstrat la Institutul de Arheologie şi Istoria Artei Cluj-Napoca. s. v. 
Cuzăplac. 

121 Dietmar Kienast, op. cit., p. 183. 
122 CIL, III, 3736. Titulaturi le împăratului Maximinus Thrax sunt aproximativ aceleaşi ca şi în textul inscripţiei de la 

Almaşul Mare, cu precizarea că în plus apare doar P(ater) P(atriae): lmp(erator) Caes(ar) 1 C(aius) lul(ius) 
Verus Maximi 1 nus P(ius) F(elix) Aug(ustus) P(ontifex) M(aximus) Trib(unicia) Potest(ate) 1 bis lmp(erator) 1/1 
Co(n)s(ul) Proco(n)s(ul) 1 ?(ater) P(atriae) ... Vezi şi CIL, III, 6465 (mi/liarium din anul235 e.n.). 

123 CIL, V, 7989, 7990 (Via Gemina); 7992 (Via Annia); CIL, X, 6811 (Via Severiana). 
124 CIL, V, 8076. 
125 CIL, XII, 5427, 5428. 
126 CIL, 11,4731 (Via Augusta). 
127 CIL, II, 6201. 
128 CIL, IL 4788 (pe drumul Bracara-Aquae Flaviae-Asturica). 
129 CIL, XII, 5534 (pe drumul Genava-Noviodunum); 5545 (pe drumul Lugdunum-Arelate); lngemar Konig, op. cit., 

p. 123-124, nr. 2 şi 4. 
13° CIL, XIII, 8861, 8862, 8863, 8864, 8866, 8867, 8869, 8870 (pe drumul Lugdunum-Burdigala). 
131 CIL, XIII, 8953, 8954 (pe drumul Lugdunum-Caesarodunum). 
132 CIL, XIII, 9085 (pe drumul Mogontiacum-Argentorate). 
133 CIL, III, 5985. 
134 CIL, III, 1411 O (pe drumul Virunum-Ovilava); CIL, III, 5742 (pe drumul Celeia-Poetovio). 
135 CIL, III, 6924, 6932, 6933, 6945, 6951, 6952 (pe drumul Melitene-Comana). 
136 CIL, III, 14149 (pe drumul Bostra-Philadelphia-Petra-Aelana). 
137 CIL, VIII, 1004 7, 10087 (pe drumul Carthagina-Theveste ). 
138 CIL, VIII, 10179 (pe drumul Mascula-Theveste); 10214, 10215 (pe drumul Thamugadi-Lambaesis); 10254 (pe 

drumul Lambaesis-Cirta). 
139 CIL, III, 11306 (pe drumul Emona-Celeia); CIL, III, 152031 (pe drumul Siscia-Sirmium); CIL, III, 4643 (pe 

drumul Carnuntum-Vindobona). 
14°CIL, III, 11341, 11342 (pe drumul Brigetio-Arrabona); 11339, 11340 (pe drumul Brigetio-Aquincum); 3742, 143544, 

143545 (pe drumul Aquincum-Brigetio); 3708, 3716,3722,3727,3730,3732 (pe drumul Aquincum-Sirmium). 
141 CIL, III, 7605, 14462 (pe drumul de-a lungul Dunării). 
142 G.M. Bersanetti, Studi sul/ 'imperatore Massimino il Trace, Roma, 1965, p. 23-36. 
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pentru infrastructura rutieră, acesta a putut fi în mare parte de esenţă militară, dacă avem în vedere întreaga 
domnie a împăratului. Doar pentru regiunile mai îndepărtate de zonele unde au existat conflicte militare se 
poate vorbi de o organizare a infrastructurii rutiere în beneficiul vieţii civile şi al comerţului. După cum a111 

putut observa mai sus, activitatea rutieră intensă desfăşurată în provinciile din zona Dunării trebuie pusă în 
legătură cu războaiele purtate de împărat împotriva sarmaţilor şi dacilor143

• Mai mult, ştiind că Maximinus 
Thrax a purtat oficial titlul Dacicus Maximus de la sfârşitul anului 236 e.n. 144

, putem presupune că el a dus 
lupte victorioase împotriva dacilor liberi. Din păcate, alte surse de informare care să ofere date suplimentare 
despre grupul de daci liberi înfrânţi de împărat nu mai există. Faptul că împăratul a purtat şi titlul de 
Sarmaticus Maximus începând tot cu anul 236 e.n. 145

, coroborat cu existenţa mai multor inscripţii din 
Noricum şi Pannonia care amintesc militari din legiunile // Italica, respectiv din legiunile 1 şi // Adiutrix, 
căzuţi într-un "război dacic", permite presupunerea că operaţiunile militare au avut loc în zona provinciilor 
Pannonia şi Dacia, unde grupuri de daci liberi şi iazigi au fost înfrânte. 

În concluzie, putem afirma că prezenţa miliarului de la Almaşul Mare, care atestă construirea sau 
refacerea drumului de la Bologa la Sutor, se înscrie în contextul politicii rutiere adoptată de Maximinus 
Thrax şi a interesului manifestat de acest împărat pentru provinciile Imperiului în general şi cele din zona 
Dunării în special. 

B. Miliariile din Dacia Superior (Apulensis) 
1. Micia (azi Veţel,jud. Hunedoara) 
Pe drumul roman care pornea din cel mai important nod rutier al provinciei Dacia, Apulum, şi care se 

îndrepta pe Mureş. în jos, spre Micia şi de aici mai departe spre Partiscum (Szeged), dispunem de un 
milliarium146 din timpul împăraţilor Trebonianus Gallus şi Yolusianus. Monumentul epigrafic, publicat în 
unul din volumele dedicate inscripţiilor Daciei romane 147 (fig. 4), este o coloană din tuf calcaros foarte 
poros 148

, cu următoarele dimensiuni: înălţimea- 2,35 m; diametru! - 33 cm sus, 40 cm la mijloc şi 24 cm 
jos; literele au 5 cm înălţime. Textul inscripţiei de pe milliarium este următorul 149 : 

IMP(eratori) C(aesari) CAIO VI/VIO TRABONIA/NO GALLO P(io) F(elici) 1 AVG(usto) P(atri) 
[p(atriae)] ET 1 IMP(eratori) C(aesari) C(aio) VIVIO 1 AFINIO GALLO 1 VELDOMINIA/NO [Yo] 1 
LVC (sic) [iano] 1 AYG(usto) P(atri) P(atriae) 1 AB A[p(ulo) M(illia) P(assuum)] 1 XLV. 

Scrierea este rudimentară iar formele de limbă sunt deficiente: în rândul 2 este scris A în loc de E; în 
numele imperiale este scris VIV/0 în loc de VIB/0; în rândul 8 este scris C în loc de S. Suprafaţa scrisă 
este foarte denivelată, cei care au publicat piesa emiţând ipoteza că miliarul pare să fi fost utilizat anterior 
pentru alte scopuri (la susţinerea unei clădiri sau chiar la vreun templu sau edificiu din Micia). 

Aşezarea de la Micia 150 s-a bucurat de o mare importanţă economică şi militară încă din primii ani ai 
stăpânirii romane. Prin ea se făceau schimburile comerciale cu iazigii din zona Tisei. Locul se putea apăra 

143 Ro ger Remondon, La crise de 1 'Empire roma in. De Mare Au ride a Anastase, Paris, ed. a III-a, 1997, p. 52. 
144 Dietmar Kienast, op. cit., p. 184. 
145 Ibidem. 
146 CIL, III, 8061; V. Christescu, op. cit., p. 113; Emil Panaitescu, op. cit., p. 7; D. Tudor, Oraşe, p. 121; M. Macrea, 

Viaţa, p. 154; P. Hiigel, Inscripţiile şi ~fârşitul stăpânirii romane În Dacia. Partea!, în voi. Napoca. 1880 de ani 
de la Începutul vieţii urbane, Cluj-Napoca, 1999, p. 1 06; idem, Ultimele decenii ale stăpânirii romane in Dacia 
(Traianus Decius-Aurelian). Diss. Cluj-Napoca, 1999, p. 89, 92-93, 120. 

147 1DR, 111/3, 50. 
148 P. Hiigel, Diss., Cluj-Napoca, 1999, p. 92, constata că materialele din care au fost realizate majoritatea 

monumente lor epigrafice din perioada Traianus Decius-Gallienus este piatra calcaroasă (tuf calcaros sau calcar 
cochilie). Precizăm că, în ceea ce priveşte miliariile, acest material s-a folosit nu numai pentru perioada 
amintită,ci în general în toatâ epoca principatului şi cea a dominatului. 

149 Prezentăm aici şi traducerea (după IDR, 111/3, 50): "Împăratului Caesar Caius Vibius Trebonianus Gallus pius 
felix augustus, părinte al patriei, şi împăratului Caesar Caius Vibius Afinius Gallus Veldominianus Volusianus, 
augustus, părinte al patriei, din Apulum (până la Micia) 45 mii de paşi". 

150 Liviu Mărghitan, Rolul economic al aşezării romane Mici a in cadrul provinciei Dacia, în Sargetia, XXVIII, 
1995-1996, p. 319. 
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uşor în eventualitatea unui atac dinspre vest, fiind favorizat în această privinţă de îngustimea vau 
Mureşului. Garnizoana de la Micia trebuia să controleze şi zona minieră Munţii Apuseni, situată în faţa ei, 
spre care urcau drumuri secundare din valea Mureşului. Rolul comercial al aşezării de la \1icia este 
atestat şi de faptul că aici a funcţionat o statia cu caracter vamal, după cum arată inscripţia IDR, III, 2, 
102, care menţionează un Felix ex vicarius ... promotus ex statione Micia 151

• 

Artera rutieră care se desprindea de la Apulum şi se îndrepta pe valea Mureşului spre vest, de-a 
lungul căreia a fost amplasat şi miliarul de la Micia, a avut un rol preponderent economic în epoca 
romană 152 . Ea asigura legătura prin Cigmău, Veţel, Bulci, Aradul Nou, Sânnicolau Mare, Cenad şi Szeged 
cu Pannonia Inferior. ajungând până la Lugio. Alte legături ale Daciei cu Pannonia Inferior ar fi putut fi 
asigurate de traseele Porolissum-Aquincum şi Bologa-lntercisa. Depistarea acestor trasee pe teren nu s-a 
realizat, D. Gabler153 fiind de părere că probabil în zona unde aceste căi rutiere traversau punga 
pannonică, ele nu au fost pavate, romanii preferând soluţia unor viae terrenae, care astăzi sunt foarte 
greu, dacă nu aproape imposibil, de observat la suprafaţă. 

Analizând raporturile dintre Pannonia şi Dacia în epoca romană, Lajos Balla şi Istvăn T6th 154 

presupun existenţa, între cele două provincii, a patru legături directe pe liniile: Aquincum-Porolissum, 
lntercisa-Bologa, Lugio-Szeged-Micia şi Aquincum-Szeged-Micia. Dintre acestea, cea mai mare 
importanţă au avut, în opinia autorilor, drumul Lugio-Szeged-Micia şi drumul fluvial Mureş-Tisa, pe 
traseul cărora se efectuau principalele schimburi comerciale, în timp ce arterele rutiere din nord serveau 
mai ales nevoilor armatei. 

Revenind la textul inscripţiei, trebuie precizat că distanţa indicată între Micia şi Apulum, şi anume 
XLV M(il/ia) P(assuum) (66,937 km) corespunde cu distanţa actuală dintre cele două localităţi. Miliarul 
este încadrat cronologic între anii 251-253 e.n. şi face dovada unei refaceri mai degrabă decât a unei 
construiri a drumului de către Trebonianus Gallus şi fiul său Volusianus 155

• Remarcăm faptul că din punct 
de vedere al formulei textului inscripţiei, pe monumentul epigrafic mician numele împăraţilor este trecut 
la dativ. La nivel general, această situaţie este însă una obişnuită, miliariile din timpul lor, cu numele 
împăraţilor în dativ, constituind aproximativ 50% din inscripţiile dedicate celor doi împăraţi 156 . De 
asemenea, o altă situaţie interesantă este aceea că Sardinia este, printre provinciile Imperiului, locul de 
unde provin majoritatea inscripţiilor dedicate lui Trebonianus Gallus şi fiului său Volusianus. 

2. Lăpuşnicel (jud. Caraş-Severin) 
Stâlpul miliarde care ne vom ocupa în cele ce urmează a fost descoperit în apropiere de localitatea 

Lăpuşnicel 157 , situată în culoarul care face legătura între Depresiunea Almăjului şi Depresiunea Mehadia, 
având o altitudine mai ridicată decât zonele joase învecinate. Drumul roman care trece prin această zonă 
este marcat ca fiind sigur pe TIR L 34 şi porneşte de la Slatina Nera, îndreptându-se prin Sasca Montană, 
Dalboşeţ, Bozovici şi Prilipăţ spre Prigor (fig. 5). Potrivit aceleiaşi hărţi, la Slatina Nera se unesc 

151 N. Gudea, Porolissum. Vama romană. Monografie arheologică, Cluj-Napoca, 1996. p. 130. 
152 1. Ferenczi, Opinii vechi şi noi in legătură cu drumurile intre Dacia, Pannonia şi Moesia Superior prin 

Barbaricum, în Tibiscus, III. 1974. p. 111-117. 
153 D. Gab1er. Zu den Fragen der Hande/sbe::::iehungen ::::wischen den Rămerund der Barbaren im Gebiet 6stlich van 

Pannonien, în Rămer und Germanen in Mitteleuropa, Berlin, 1975, p. 87-121. 
15 ~ Lajos Balla. Istvan Toth. Apropos de rapports entre la Pannonie et la Dacie, în Studia Dacica. Collected Papers, 

Debrecen. 2000, p. 25. 
155 În general istoricii care pomenesc miliarul de la Mic ia (vezi M. Macrea, op. cit., p. 154, 442) îl pun în legătură cu 

o situaţie de linişte în Dacia. care a pennis împăratului să se preocupe şi de organizarea infrastructurii rutiere; 
această perioadă este analizată tot timpul în opoziţie cu perioada împăraţilor Valerianus şi Gallienus, considerată 
mai nesigură. Putem observa însă, analizând repartiţia miliariilor, că în timpul ultimilor doi împăraţi menţionaţi, 
au existat preocupări intense privind reţeaua de drumuri din Pannonia Inferior (vezi Jenă Fitz, /ngenuus el 
Regalien, în Latomus, LXXXI, Bruxelles, 1966, p. 25-28; idem, La Pannonie sous Gallien, în Latomus, 148, 
Bruxelles, 1976, p. 16-19). 

156 Giovanna Sotgiu, în ANRW, Il, 2. 1975, p. 800. 
157 TIR L 34, p. 73. 
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două sectoare de drumuri presupuse. Amândouă se desprind din tronsonul Lederata-Arcidava-Centum 
Putea-Berzobis-Aizis-Tibiscum. Unul din ele porneşte chiar de la Lederata şi prin Zlatiţa ajunge la Slatina 
Nera. Celălalt se desprinde de undeva dintre lam şi Arcidava şi prin Ciclova Română ajunge tot în acelaşi 
punct. De la Lăpuşnicel traseul este trecut din nou ca fiind nesigur şi se îndreaptă prin Petnic spre 

lablaniţa. 
Cercetările de teren 158 efectuate în zona despre care discutăm au lămurit problema traseului acestui 

drum, care începe la Vărădia, traversează depresiunea Oraviţei până la Slatina Nera şi pătrunde în 
regiunea minieră de la Sasca. De aici, ocolind pe la sud Cheile Nerei, artera rutieră coboară în 
Depresiunea Almăjului pe care o străbate de la sud-vest spre nord-est, ajungând în culoarul de legătură cu 
depresiunea Domaşnea-Mehadia la Lăpuşnicel, unde se ramifică spre Domaşnea şi spre lablaniţa, 

legându-se de artera Dierna-Tibiscum. 
Informaţii privind miliarul descoperit în apropiere de Lăpuşnicel apar prima dată în studiul lui O. Răuţ, 

O. Bozu şi R. Petrovszki dedicat drumurilor romane din Banat159
. Monumentul epigrafic

160 
a fost 

descoperit in situ, prăbuşit cu faţa spre sol şi îngropat circa 1 m, pe ramura drumului roman care de la 
Lăpuşnicel se îndreaptă spre Petnic, în punctul numit ''Znamăn" sau "Piatra Împăratului". Miliarul are 
1,92 m înălţime şi 0,32 m lăţime. Literele, neîngrijit incizate, au o înălţime de 4 cm, distanţa dintre ele 
variind de la 3 la 1 cm. În 1977, când a fost publicat acest studiu, autorii au precizat că din câmpul 
inscripţiei se poate citi cu uşurinţă doar un singur rând în întregime cu următorul text: IANOPIIS. 
Miliarul a fost datat după aspect la sfârşitul secolului al III-lea şi începutul secolului al IV-lea, autorii 
avansând ipoteza că ar putea fi vorba de perioada împăraţilor Domiţian şi Maximian. 

În anul 1979, când prezintă rezultatele cercetărilor de la Lăpuşnicel 161 , O. Bozu discută din nou 
despre stâlpul miliar descoperit în zonă, oferind câteva informaţii în plus, dar care diferă puţin faţă de cele 
anterioare (din 1977), referitoare la materialul din care a fost realizat şi la textul inscripţiei. Astfel. autorul 
precizează că piesa a fost cioplită din rocă tufogenă, este înaltă de 1,82 m, lată de 32 cm şi are cinci feţe 
neregulate. De asemenea, el publică o fotografie şi un desen al piesei (fig. 6). Analizând din nou textul 
miliarului, O. Bozu a citit din câmpul inscripţiei doar cinci litere: 1 AN O P, sub care apar literele M 1 L 1, 
restul inscripţiei fiind, în opinia aceluiaşi autor, martelată. 

Problemele nerezolvate în analiza acestui mil/iarium sunt legate, după părerea noastră, de textul 
inscripţiei şi de datare. După cum am arătat mai sus, în cadrul studiului din 1977, autorii oferă pe un ton 
rezervat o datare prezumtivă, bazată doar pe forma miliarului, argumentând că "după aspect, miliarul se 
aseamănă cu cele din Dobrogea plantate la finele secolului al III-lea şi în secolul al IV -lea şi sugerează 
ipoteza că este vorba de împăraţii Domiţian şi Maximian, dacă nu cumva de o perioadă mai târzie"162

. 

După părerea noastră, acest argument nu este relevant din cel puţin două motive. Primul este acela 
că, din punct de vedere tipologie, faptul că forma miliariilor este asemănătoare este un lucru absolut 
obişnuit, majoritatea fiind coloane atât în epoca principatului cât şi în timpul dominatului. Deşi există 
unele excepţii 163 , aceste asemănări sau diferenţe de forme nu pot servi ca indice cronologic decât în 
limitele unei regiuni unde au fost descoperite mai multe piese. În cazul nostru nu se pune problema unei 

158 O. Răuţ, O. Bozu, R. Petrovszki, Drumurile romane din Banat, în Banatica, 4, 1977, p. 147. 
159 /bidem. p. 148. 
160 Miliarul se află în prezent la Muzeul din Reşiţa. 
161 O. Bozu, Cercetările arheologice din punctul "Cetate", comuna Lăpuşnicel Oudeţul Caraş-Severin), în Banatica, 

5, 1979, p. 199. 
162 0. Răuţ, O. Bozu, R. Petrovszki, în Banatica, 4, 1977, p. 148. 
163 Există câteva exemple de miliarii, plasate la intersecţia unor importante artere rutiere, care aveau funcţia unor 

indicatoare rutiere complexe. Astfel. miliarul de la Atuatuca Tungrorum (Tongres, Belgia), datând din epoca lui 
Septimius Severus (circa 200 e.n.) şi constând dintr-un pilastru octogonal din care s-au păstrat inscripţiile de pe 
trei din feţele sale, conţine lista şi distanţele relative ale unor staţiuni de pe drumurile principale ale Galliei şi 

Germaniei. Un alt mi/liarium, descoperit la Augustodunum (Autun, Franţa) şi datând de la începutul secolului III 
e.n., avea gravate pe mai multe plăci de marmură aplicate pe un pilastru poligonal, staţiunile drumului de la 
Roma la Rin şi acelea .~le unor artere regionale. 

71 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



asemenea analize, de vreme ce comparaţia s-a realizat între două regiuni nu foarte apropiate (Banatul şi 

Dobrogea). Mai mult, nu dispunem, pentru Banat, de alte miliarii pentru a putea vedea dacă într-adevăr 
există o situaţie particulară legată de forma miliariilor din această regiune. În al doilea rând, trebuie 
precizat că în numeroase cazuri miliariile nu se mai păstrează decât fragmentar, datorită faptului că 
materialul obişnuit din care au fost realizate a fost, aproape peste tot, calcarul. Din această cauză, forma 
stâlpului miliarde la Lăpuşnicel ar fi putut suferi schimbări de-a lungul timpului 16~. 

Revenind la anul 1979. când sunt publicate cercetările de la Lăpuşnicel, observăm că, de această 
dată. datarea miliarului în timpul lui Maximian nu se mai bazează doar pe forma lui. ci şi pe faptul că 
inscripţia a fost martelată. Ori. nu numai împăratul Maximian a suferit damnatio memoriae. Pentru a 
clarifica problema. am considerat necesară o trecere în revistă a împăraţilor a căror nume au fost martelate 
de pe inscripţii, coroborată cu activităţile acestora legate de infrastructura rutieră. 

O primă observaţie este legată chiar de martelarea inscripţiei. Dacă acceptăm datarea lui O. Bozu 
(împăratul Maximianus), atunci nu putem explica din ce cauză au fost înlăturate de pe inscripţie doar 
titulaturile împăratului şi nu întregul nume. Împăratul Maximian (oct./dec. 285-iulie 310) 165 a suferit, 
într-adevăr, damnatio memoriae, de aceea numele lui ar fi trebuit şters în întregime din textul miliarului 
de la Lăpuşnicel. 

În aceste condiţii, faptul că inscripţia a fost martelată şi că apar totuşi câteva litere (IANOP), 
restrânge datarea la împăraţii care au domnit asociaţi, dintre care primul a suferit damnatio memoriae şi 
numele împreună cu titulaturile i-au fost înlăturate, iar numele celui de-al doilea se termină la dativ în 
IAN0 166

• Pentru epoca imperială, avem doar două asemenea cazuri: împăraţii Trebonianus Gallus -
Yolusianus şi Gallienus - Valerianus Junior. Pentru perioada dominatului nu există nici un exemplu de 
acest gen. 

Ambele cazuri merită puţin analizate, pentru a putea vedea dacă intr-adevăr ipotezele noastre par 
plauzibile. 

Împăratul Trebonianus Gallus (iunie 251-august 253 e.n.) 167 a avut ca asociat la domnie pe fiul său, 
Yolusianus 168

• Pe monumentul epigrafic de la Lăpuşnicel ar fi putut fi trecute numele celor doi împăraţi la 
dativ, ultimul fiind trecut Yolus[IANO], urmate de litera P, care ar indica P(io) F(elici). M 1 L 1 ar fi 
formula pentru indicarea distanţei între două localităţi, probabil de pe drumul care pornea de la Slatina 
Nera şi ajungea la Jablaniţa şi Plugova. Ideea că aceşti doi împăraţi ar fi avut preocupări legate de 
infrastructura rutieră în zona Banatului poate fi susţinută şi de faptul că îi regăsim pe miliarul de la Micia, 
amplasat pe drumul de-a lungul Mureşului, deci relativ în apropiere. Dimensiunile miliarului (32 cm 
lăţime) şi faptul că are cinci feţe neregulate ar putea indica faptul că forma piesei nu este cea iniţială. 

Dacă acceptăm această ipoteză, înseamnă că stâlpul miliar ar fi putut avea, iniţial, o lăţime a câmpului 
epigrafic mai mare. Formula care indică distanţa, în cazul nostru M 1 L 1169

, urmată de indicarea distanţei 
în finalul textului inscripţiei, conduce la presupunerea că textul a fost scris în partea superioară a 
miliarului. În aceste condiţii, folosind titulaturile obişnuite ale celor doi împăraţi, raportate la lăţimea 
câmpului epigrafic şi numărul maxim de litere care ar intra într-un rând (20 până la 2i 70

), propunem 
următoarea reconstituire: 

16~ Materialul din care a fost realizat (roca tufogenă) ar putea fi un tur calcaros. 
165 Dietmar Kienast, op. cit .. p. 272: IMP. CAES. M. AVRELIVS VALERIVS MAXIMIANVS P. F. INV. AVG., 

PONTIFEX MAXIMVS, HERCVLIVS. 
166 Acest indiciu este un alt element de a restrânge datarea, deoarece pe miliarii, titulatura împăraţilor şi numele lor 

apar la dativ doar din secolul allll-lea e.n. 
167 Dietmar Kienast, op cit., p. 209: IMP. CAES. C. VIBIVS. TREBONIANVS GALLVS. P. F. INV. AVG.; 

PONTIFEX MAX., PATER PATRIAE, PROCONSVL. . 
168 /bidem, p. 210: IMP. CAES. C. VIBIVS (AFINIVS GALLVS VELDVMNIANVS) VOLVSIANVS P. F. INV. 

AVG., PONT. MAX., PATER PATRIAE, PROCONSVL. 
169 Este interesantă situaţia acestei formule, pentru că de cele mai multe ori, distanţa de pe miliarii este indicată doar 

prin literele M P despărţite sau în ligatură. 
170 Vezi supra. p. 15-16, situaţia miliarului de la Mera. 
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[IMP CAES C VIBIO TREBONIANO] 
[GALLO P F AUG P P ET IMP CAES] 
[C VIBIO VOLUS]IANO P [F] 
[AUG P P] ........... MILI[A P]? 

Ca şi în cazul primilor doi împăraţi prezentaţi, şi Gallienus 171 (sept./oct. 253-sept. 268 e.n.) 1-a asociat 
la domnie pe fiul lui, Valerianus Iunior172 (255-sf. 257 1 înc. 258 e.n.). Păstrând aceleaşi date ale 
problemei, propunem o altă reconstituire a textului inscripţiei de pe miliarul de la Lăpuşnicel: 

[IMP CAES P LICINIO GALLIENO] 
[P F INV AUG P P ET IMP CAES] 
[P LICINIO V ALER]IANO P [F] 
[AUG] ................... MILI[A P]? 

Această propunere poate fi şi ea susţinută de faptul că dispunem de miliarii din timpul împăratului 
Gallienus în regiunile apropiate Daciei (Pannonia Inferior, zona Vindobona)m. De asemenea, de pe 
teritoriul provinciei Dacia provin inscripţii care cu siguranţă pot fi datate în timpul lui Gallienus (la Ulpia 
Traiana Sarmizegetusa, Praetorium, Tibiscum şi Băile Herculane) 174

, dintre care ultimele trei sunt de pe 
teritoriul Banatului. P. Htigel preciza că inscripţii dedicate lui Valerianus Caesar în acest interval de timp 
se mai cunosc din Pannonia Superior şi din Moesia175

, ceea ce confirmă şi ipoteza lui J. Fitz care susţine 
că în intervalul256-258 e.n. autoritatea asupra provinciilor danubiene i-a revenit lui Valerianus lunior

176
• 

Lăsând o clipă la o parte analiza de mai sus, să aruncăm o privire asupra descoperirilor romane din 
zonă şi a principalelor trasee rutiere. Drumurile principale care străbăteau Banatul sunt Lederata-Tibiscum şi 
Dierna-Tibiscum. Ambele au fost înregistrate de Tabu/a Peutingeriana. Primul tronson cuprinde opt 
localităţi (Lederata, Apus Flumen, Arcidava, Centum Putea, Berzobis, Aizis, Caput Bubali şi Tibiscum) şi 
şapte segmente, din care cinci au o lungime de 12 mile roinane, unul de trei mile şi altul de 10 mile, 
având în total 73 de mile, adică 108 km. Al doilea tronson cuprinde şapte localităţi (Dierna, Ad Mediam, 
Praetorium, Ad Pannonios, Gaganae, Masclianis şi Tibiscum) şi şase segmente, avînd în total, conform 
TP, 68 de mile romane, adică 100,6 km. Ambele tronsoane rutiere au fost construite încă din timpul celui 
de-al doilea război dacic şi folosite de Traian pentru a pătrunde spre capitala regatului lui Decebal 177

. 

Alături de aceste două drumuri principale au mai existat câteva deverticula, trecute pe harta TIR L 34 şi 
cercetate pe teren 178

. Asemenea ramificaţii de drumuri există în zonele Vărădia, Surduc, Berzovia şi 
Tibiscum. 

Cercetările sistematice asupra fortiticaţiilor de epocă romană din Banat au dovedit că urmele locuirii 
romane se întind pe întregul său teritoriu 179

. Descoperiri romane în zona despre care discutăm mai sunt la 

171 D. Kienast, op. cit., p. 218: IMP. CAES. P. LICINIVS EGNATIVS GALLIENVS P. F. INY. AVG., PATER 
PATRIAE, PROCONSVL, PONTIFEX MAX., PRINCEPS IVVENTVTIS. 

172 /bidem, p. 220: IMP. P. LICINIVS CORNELIVS V ALERIANVS NOB. CAES. 
173 Jeno Fitz, Ingenuus et Regalien, în Latomus, LXXXI, Bruxelles, 1966, p. 25-28; idem. La Pannonie sous Gal/ien, 

în Latomus, 148. Bruxelles. 1976, p. 16-19. 
174 Peter Hiigel, în Napoca. 1880 de ani de la inceputul vieţii urbane, Cluj-Napoca, 1999, p. 107, nr. 8, 9, 1 O şi Il. 
175 ldem, Diss., 1999, p. 98. Analizând din punct de vedere siatistic repartizarea cronologică a inscripţiilor din Dacia 

(op. cit., p. 107-1 08), Hiigel constata că orizontul epigrafic dintre sfârşitul anului 257 e.n. şi începutul celui 
următor este chiar mai puternic decât în alte regiuni (Moesiile. Pannonia Inferior şi Noricum). 

176 Jeno Fitz, în Latomus, LXXXI, 1966, p. 25-27. 
177 Alexandru Diaconescu, Dacia under Trajan. Some observations on roman taclics and strategy, în ActaMN, 34, 1, 

1997, p. 14-17. 
178 0. Răuţ, O. Bozu, R. Petrovszki, op. cit., p. 142-143. 
179 Amintim aici doar câteva contribuţii, legate în principal de cercetarea castrelor din Banat- M. Moga, Garnizoana 

romană de la Tibiscum, în ActaMN, 7, 1970, p. 135-148; N. Gudea, Ilie Uzum, Castrul roman de la Pojejena. 
Săpăturile arheologice din anul 1970, în Banatica, 2, 1973, p. 85-96; N. Gudea, Sondajul arheologic de la 
Teregova Oud. Caraş-Severin), în Banatica, 2, 1973, p. 97-1 O 1; idem, Date noi despre castrul roman de la 
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Dalboşeţ, unde a funcţionat o villa rustica180 şi la Lăpuşnicel, unde se pare că a funcţionat o statio 181
, pe 

drumul care din acest punct urcă în pantă dealul Znamăn, îndreptându-se în direcţia localităţilor Petnic şi 

Iablaniţa, de unde iese în imediata apropiere a castrului roman de la Mehadia. Pentru restul punctelor s-au 

efectuat doar unele observaţii de suprafaţă în cadrul unor periegheze, rezultatele lor fiind cuprinse, 

câteodată, în repertorii 182
• 

În aceste condiţii, dacă luăm în discuţie toate elementele care se referă la existenţa şi funcţionarea 
infrastructurii rutiere din Banat în epoca romană, soluţiile propuse mai sus nu par imposibile şi am putea 

adăuga la cele 7 miliarii din epoca imperială încă unul, cel de la Lăpuşnicel. Fără a avea intenţia de a 

afirma că am rezolvat problema datării miliarului de la Lăpuşnicel, am considerat necesară această analiză 

tocmai datorită faptului că mult mai multe indicii par a susţine, în opinia noastră, o datare a piesei în 

timpul lui Trebonianus Gallus-Volusianus sau Gallienus-Valerianus Junior. 

C. Miliariile din Dacia Inferior (Malvensis) 
Toate inscripţiile rutiere din Dacia Inferior s-au descoperit pe drumul Oltului. Astfel, din cele patru 

miliarii, doar cel de la Sucidava este din timpul împăratului Constantin cel Mare, restul fiind din perioada 

Daciei romane. Prezentăm în continuare aceste monumente epigrafice de la sud la nord, lăsând la urmă 
miliarul sucidavens. 

1. Băbiciu de Sus ljud. Olt) 
Pe drumul Oltului, în sectorul cuprins între Islaz şi Romula, s-a descoperit în localitatea Băbiciu de 

Sus 183 un fragment dintr-un milliarium 184
• Partea care s-a mai păstrat din acest stâlp miliarde calcar are o 

înălţime de 47 de centimetri şi o lăţime de 27 de centimetri. Din inscripţie se mai păstrează câteva litere 

din două rânduri. În rândul 1, unde literele se păstrează întregi, acestea au înălţimea de şase centimetri 185
• 

Textul care s-a mai păstrat este următorul: 

IM[p(erator)] (Caes) 

SEPT(imius) SEV(erus) 

În afară de aceste litere, s-a mai putut observa ligatura M + P, din care s-a mai păstrat doar puţin din 

bucla lui P. 
Miliarul a fost datat, firesc, în epoca lui Septimius Severus, el fiind dovada că drumul de-a lungul 

Oltului a fost reparat în timpul acestui împărat, probabil odată cu refacerea castrului de la Slăveni în anul 

205 e.n. şi a altora de pe limes Alutanus. 
2. Gostavăţu ljud. Olt) 
Tot pe drumul Oltului şi în acelaşi sector de drum amintit mai sus a mai fost descoperit, la 

Gostavăţu 186, un alt fragment dintr-un milliarium 187
• Materialul din care a fost realizat acest stâlp miliar 

Pojejena, în Banatica, 3, 1975, p. 333-343; D. Protase, Castrul roman de la Surducul Mare Oud. Caraş-Severin), 
în Banatica, 3, 1975, p. 345-348. 

180 D. Protase, Vi/la rustica la Dalhoşeţ Oud. Caraş-Severin), în Banatica, III, 1975, p. 349-353. 
181 O. Bozu, op. cit., p. 199. Autorul oferă o datare largă, începând de la sfârşitul secolului al II-lea şi începutul 

secolului al III-lea. 
182 O. Bozu, Lăpuşnice/-Cetate, în Banatica, 4, 1977, p. 435; M. Gumă, N. Gumă, R. Petrovszky, Valea Timişului-Rovină. 

în Banatica, 4, 1977, p. 434-435: O. Bozu, Caius Săcărin, O expediţie arheologică in Valea Almăjului. Relizări şi 
perspective. în Banatica, 5, 1979, p. 555; N. Gudea, 1. Bozu. în Banatica, 7, 1983, p. 191-195 (anexa 1). 

183 TIR L 35, s. v. Băbiciul Episcopiei. 
184 CIL, III, 13802; lOR, II, 493; Gr. G. Tocilescu, Neue lnschriften aus Riimanien, în AEM, 19, 1896, 1, p. 82; 

V. Christescu, op. cii., p. 113; D. Tudor, Oltenia romană, ed. a III-a, Bucureşti, 1968, p. 52; M. Macrea, op. cit., 
p. 153; D. Tudor, Oltenia romană, ed. a IV-a, Bucureşti, 1978, p. 48; Cr. M. Vlădescu, Fortijicaţiile romane din 
Dacia Inferior, Craiova, 1986, p. 103. 

185 Fragmentul se păstra în Muzeul Naţional de Antichităţi din Bucureşti. 
186 TIR L 35, s. v. Gostavăţ. 
187 CIL, III, 14216 18

; lOR, II, 494; Gr. G. Tocilescu, în AEM, 19, 1896, 1, p. 81, nr. 12; V. Christescu, op. cit., p. 113; 
O. Tudor, Oltenia romană, ed. a III-a, Bucureşti, 1968, p. 52: M. Macrea, op. cit., p. 153; D. Tudor, Oltenia 
romană, ed. a IV -a, Bucureşti, 1978, p. 48; Cr. M. Vlădescu, op. cit., p. 103. 

74 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



este tot calcarul, iar fragmentul care s-a mai păstrat are înălţimea de 48 de centimetri şi lăţimea de 26 de 
centimetri 188

• Din inscripţie se păstrează câteva litere din două rânduri. Literele au înălţimea de 1 O 
centimetri. În aceste condiţii, nu pare imposibil ca stâlpul miliar să fi avut în jur de 2 m înălţime, dacă ne 
gândim la faptul că piesa de la Micia, unde literele au cinci centimetri înălţime, măsoară 2, 35 m. Textul 

care s-a mai păstrat este următorul: 

IM[perator Caesar] 
DIVI[ ... f(ilius)] 

Ca şi în cazul miliarului de la Băbiciu, şi acesta a fost datat tot în timpul" lui Septimius Severus. 

3. Praetorium (azi Copăceni, com. Racoviţa,jud. Vâlcea) 
Păstrând în continuare traseul aceluiaşi drum· al Oltului, de această dată mai la nord, s-a descoperit la 

Copăceni 189 un alt stâlp miliarde gresie 190 rupt în două bucăţi. Înălţimea monumentului epigrafic este de 

1,20 m şi diametru! este de 40 cm. Literele au cinci centimetri înălţime 191 • Textul inscripţiei este 

următorul: 

IM[perator] CAES[ar] 1 [C Iul(ius) VERV(s)] 1 M[aximi]NVS 1 PIVS FE[Iix] AVG[ustus] 1 
PON[tifex] MAX[imus] 1 TRIB[unicia] [Po]T[estate] 1 II CO[n]S[ul] PROCO[n]S[ul] 1 PA[ter] PA[triae] 
ET [C I]VL[ius] VERV[s] 1 [Maximinus] 1 NOBILIS[simus] 1 CAE[sar] III M[illia] P[assuum] 192

. 

Cei care au publicat piesa în IDR, II, au precizat că rândurile 2, 3 şi 1 O, unde apar numele celor doi 
împăraţi, par a fi martelate. Miliarul a fost datat în anul 236 e.n., în timpul împăratului Maximinus Thrax. 
El atestă încă o dată preocupările acestui împărat pentru infrastructura rutieră a Daciei, atât în această 

zonă cât şi mai la nord, după cum dovedeşte stâlpul miliarde la Almaşu Mare 193
• 

Referitor la localitatea antică Praetorium, aceasta apare şi în Tabu/a Peutingeriana, fiind identificată 
cu castrul de la Copăceni, construit în anul 138 e.n. de către unitatea militară numerus burgariorum el 
veredariorum; castrul a fost mărit şi întărit în anul 140 de aceeaşi unitate194

• Fortificaţiile romane din 
această zonă de munte sunt castre mici, pătrate, mult învecinate şi fără o aşezare civilă importantă. În 
acest sector, între Călimăneşti şi Racoviţa-Copăceni, sunt două artere rutiere însoţite de castre, dintre care 
cea care se află la est este mai veche. D. Tudor preciza că fortificaţiile din acest sector aveau un rol 
complex, şi anume acela de a asigura circulaţia, transportul şi paza pe drumurile romane 195

• Astfel se 
explică prezenţa acelui numerus burgariorum el veredariorum, constatat epigrafic în castrul de la 
Copăceni. 

188 Fragmentul se păstra în Muzeul Naţional de Antichităţi din Bucureşti. 
189 TIR L 35, s. v. Racoviţa-Copăceni (Praetorium). 
19°CIL, III, 1421619

; IDR, Il, 589; Gr. G. Tocilescu, în AEM, 19, 1896, 1, p. 84, nr. 16; V. Christescu, op. cit., p. 113; 
D. Tudor, Oltenia romană, ed. a III-a, Bucureşti, 1968, p. 52; M. Macrea, op. cit., p. 153; D. Tudor, Oltenia 
romană, ed. a IV-a, Bucureşti, 1978, p. 48; Cr. M. Vlădescu, op. cit., p. 103. 

191 Piesa se păstra în Muzeul Naţional de Antichităţi din Bucureşti. 
192 Traducerea textului, după IDR. Il, p. 229 este următoarea: "Împăratul Caesar C. Iulius Verus Maximinus Pius 

Felix Augustus. mare preot, investit cu a doua putere tribuniciană, consul, având trei salutaţii imperiale, 
proconsul, părinte al patriei, şi C. lulius Verus Maximinus, preanobilul Caesar. Trei mii de paşi (până la castrul. .. )". 

193 Vezi supra, p. 21-25. discuţia în legătură cu acest miliar şi cu activitatea legată de infrastructura rutieră în timpul 
lui Maximinus Thrax. 

194 IDR, Il. 587: lmp(eratore) Caes(are) divi Trai(ani)Parth(ici) j(ilio) 1 divi Nerv(ae) nep(ote) Trai( ano) Hadri(ano) 1 
Aug(usto) pont(ifice) max(imo) tr(ibunicia) pot(estate) XXIII 1 co(n)s(ule) 111 p(atre) p(atriae) et imp(eratore) 
T(ito) Ael(io) Caes(are) Antoni 1 no Trai( ani) Hadr(iani) Aug(usti) j(ilio) divi Trai( ani) 1 Parth(ici) nep(ote) divi 
Ner(vae) pronep(ote), tr(ibunicia) pot(estate), 1 N(umerus) burg(ariorum) el veredario(rum) Daciae Jnf(erioris) 
sub 1 Fl(avio) Constante proc(uratore) Aug(usti); lOR, Il, 588: lmp(eratore) Caes(are) Tita Aelio Hadriano 1 
Antonino Aug(usto) Pio trib(unicia) potes(tate) III co(n)s(ule) III 1 castra n(umerus) burg(ariorum) et 
vered(ariorum) quod anguste 1 tenderet duplica/o va/li pede el inpositis turribus ampliavit 1 per Aquilam Fidum 
proc(uratorem) Aug(usti). 

195 D. Tudor, Oltenia romană, ed. a IV -a, 1978, p. 252. 
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Zona din jurul masivului Cozia, unde a fost descoperit acest milliarium, a fost cercetată pe teren între 

anii 1967-1973 şi cu ajutorul fotografiilor aeriene196
. S-a putut astfel constata că din punctul Jiblea 

porneşte o variantă a drumului roman din valea Oltului, înconjurând masivul pe la est, prin Ţara Loviştei, 

deschisă, probabil, înaintea celui săpat în stâncă prin defileul Oltului. Fiind mai greu de amenajat, s-a 

folosit această cale ocolită. Un punct de sprijin pe drumul ocolit ar fi fost castrul de la Rădăcineşti, prin 

care se ajungea la Titeşti şi de aici existau două variante ale acestui drum: o ramură care mergea spre 

Praetorium, pentru a închide apărarea, şi alta din Titeşti direct la Câineni. Din ceea ce am precizat până 

acum se pot observa raţiunile care au condus la construirea celor două trasee. Deschizând al doilea drum, 

foarte curând după amenajarea primului, se asigura atât circulaţia mărfurilor, cât şi prevenirea atacurilor, 

prima variantă rămânând o cale mai scurtă pentru interese strict militare, cea de-a doua funcţionând 

deopotrivă pentru transporturile comerciale. 

4. Sucidava (azi com. Celei, jud. Olt) 
În apropierea Sucidavei s-a descoperit, în anul 1913, un milliarium cu inscripţie. Piesa a fost 

publicată prima dată în anul 1936 de către D. Tudor197 şi pomenită ulterior în diverse studii referitoare 

teritoriul Olteniei în epoca romană 198 • Este vorba de un stâlp cilindric din calcar de Vraţa, cu capetele 

rupte. Înălţimea actuală este de 1,60 m iar diametru! cilindrului este de 0,41 m. Din inscripţie (fig. 7) se 

păstrează numai jumătatea din stânga, cea din dreapta fiind complet distrusă. Literele au înălţimea de 5 cm. 

Inscripţia a fost citită şi întregită de D. Tudor în felul următor: 

IMP(eratori) [D(omino)] N(ostro) [FI(avio) Val(erio) Con] 1 STANT[ino Aug(usto) et] 1 
C[A]ESS(ari)B(us) NO[stris] (duobus) 1 M(ille) P(assuum) 1. 

Textul inscripţiei este scris în patru rânduri, marginea de început a acestora fiind respectată, chiar 

dacă literele nu sunt peste tot egal distanţate între ele, din cauza calcarului de calitate inferioară. Judecând 

după M P 1 de la sfârşitul textului, care cade la mijlocului câmpului inscripţiei, D. Tudor considera că 

într-un rând nu pot încăpea mai mult de 13 litere 199
• Numele proprii sunt în dativ. 

Datarea propusă de acelaşi D. Tudor se bazează titulaturile imperiale200
. Din inscripţie rezultă că 

miliarul se încadrează cronologic în epoca împăratului Constantin cel Mare şi a celor doi fii ai săi, care 

poartă titlul de Caesares. Din cei cinci fii ai săi (Crispus, Flavius Delmatus, Constans, Constantinus 

Iunior şi Constantius), care au fost investiţi cu demnitatea de Caesar, doar numele ultimilor doi (primul, 

Caesar în 317 e.n., al doilea având acelaşi titlu în 324 e.n.) ar fi putut să apară cel mai sigur în textul 

inscripţiei, având în vedere că activitatea de restaurare a lui Constantin în zona Dunării coincide cu 

perioada în care Constantinus Junior şi Constantius poartă titlul de Caesares (anii 317-324 e.n.). Aşadar, 

miliarul de la Sucidava atestă refacerea drumului roman dintre pod şi Sucidava, poate şi mai departe, spre 

Romula, în anul 328 e.n. şi se pare, după distanţa indicată (M P !), că a fost primul din seria celor care s-au 

aşezat din o mie în o mie de paşi, dacă avem în vedere ceea ce afirmă Dumitru Tudor, şi anume că de la 

portalul podului lui Constantin cel Mare şi până la locul descoperirii 201 sunt aproximativ 1500 m (o milă 
romană). De aceea, autorul crede că măsurătoarea în mile romane a avut ca punct de pornire malul 

Dunării, de lângă portalul podului imperial202
. 

196 Cr. M. Vlădescu, op. cit., p. 101. 
197 D. Tudor, Un "miliarium" de la Constantin cel Mare, descoperit În Dacia, extras din Arhivele Olteniei, XVII, 

1938, nr. 95-96, p. 1-7. 
198 Idem. Oltenia romană, ediţia a 11-a, Bucureşti. 1958, SE, 142; idem, Oltenia romană, ediţia a III-a, Bucureşti, 

1968, p. 52, 431, 506-507, SE, 188; idem. Podurile romane de la Dunărea de Jos, Bucureşti, 1971, p. 185-186; 
idem, Sucidava, Craiova. 1974, p. 123-127; Emilian Popescu, Inscripţiile greceşti şi latine din secolele IV-XIII 
descoperite În România, Bucureşti, 1976, p. 295, nr. 278. 

199 D. Tudor, în Arhivele Olteniei (extras), 1938, p. 2. 
200 ldem, Sucidava, Craiova, 1974. p. 123-124. 
201 Acesta a fost stabilit exact, la nord de Celei, chiar în marginea drumului roman (vezi D. Tudor, Sucidava, 1974, 

p. 124). 
202 Ibidem. 
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2.2. TABULA TRAIANA 
Având încă de la început un plan de construire a drumurilor cu un scop bine precizat, acela de a crea 

şi organiza în lumea cunoscută lor o reţea de legături considerată a fi un mijloc de civilizare, romanii au 
urmat cu perseverenţă ideea că fiecare din teritoriile cunoscute sau cucerite trebuia legat de Roma. Se 
năştea astfel un program de construire a unei infrastructuri rutiere, care a atins apogeul în epoca 
imperială, în timpul lui Traian reţeaua de drumuri având lungimea de 80000 km. 

La baza reţelei rutiere care avea să se dezvolte în Dacia romană a stat drumul de pe malul drept al 
Dunării. De altfel. racordarea provinciei Dacia la reţeau·a .r'utieră generală s-a realizat cu ajutorul celor 
două axe de maximă importanţă ale Imperiului. Prima dinll'e ele este amintita cale de pe malul drept al 
Dunării, care pornea de la Lugdunum Batavorum, continua pe ţărmul stâng al Rinului până la 
Argentoratum, de unde trecea la Castra Regina pe Dunăre, al cărei curs îl va urma de aici înainte pe 
ţărmul drept, până la vărsarea marelui fluviu în mare. A doua arteră rutieră este cea care de la Drobeta se 
îndrepta, prin Lederata, Singidunum, Sirmium şi Siscia spre Aquileia. Aceasta era, de altfel, legătura 

exclusiv terestră a Romei cu Dacia: de la Roma, pe Via Flaminia până la Ariminum, apoi pe Via Aemilia 
până la Placentia iar de aici pe Via Postumia până la Aquileia. De aici drumul trecea prin Emona, Siscia, 
Servium. Sirmium, Viminacium, de unde se putea ajunge la Lederata, Berzovia, Tibiscum, Ulpia Traiana 
Sarmizegetusa, Apulum, Potaissa, Porolissum, sau se continua pe cursul Dunării până la Pontes, unde 
legătura cu Drobeta se realiza prin podul lui Traian de pe Dunăre, ajungându-se la tot la Ulpia Traiana 
Sarmizegetusa. Aceste două artere rutiere au influenţat atât orientarea comerţului provinciilor dacice, cât 
şi orientarea în interior a sistemului de drumuri 203

. 

Lucrările efectuate în cursul sec. 1 e.n. pe limesul Moesiei Inferior şi mai ales în zona Porţilor de Fier 
s-au axat pe construirea drumului din această zonă şi pe ameliorarea condiţiilor navigaţiei pe Dunăre204 . 

În acest context, zona de limes dintre Lederata şi Taliata şi în special cea dintre Tai iata şi Transdierna, în 
clisura Dunării (fig. 8 a). a fost întărită printr-un drum tăiat direct în stâncă. Săparea acestuia în roca 
calcaroasă a munţilor a impus mari eforturi tehnice şi materiale în timpul împăraţilor Tiberius, Vespasian, 
Domiţian şi Traian. 

Informaţii despre drumul roman din zona Porţilor de Fier şi Tabu/a Traiana apar în lucrările lui 
D. Tudor205 şi M. Macrea206

, problema fiind tratată mai pe larg în lucrarea lui Victor W. von Hagen 
dedicată drumurilor romane din lmperiu207

. Scena construirii drumului de la Cazane, care apare şi pe 
columna lui Traian, este descrisă de L. Rossi 208

. Cel mai complet studiu este cel al lui Petar Petrovic209
, 

care prezintă nu numai drumul roman în zona Porţilor de Fier, ci întreg sectorul cuprins între Lederata şi 
Transdierna, cu toate inscripţiile imperiale tăiate în rocă (fig. 8 b). Foarte pe scurt tratează problema şi 

Patrick Le Roux în sinteza sa asupra Imperiului Roman în epoca imperială110 • 

Aproape cu un secol înainte de cucerirea Daciei, romanii începuseră deja săparea în stâncă a 
drumului ce se vede şi astăzi pe malul drept al defileului de la Cazane (fig. 9). În ajunul luptelor cu dacii, 
Traian îl restaurează complet, consemnând acest eveniment în textul Tabu/ei sale211 (fig. 1 O): 

203 N. Gudea, Porolissum. Vama romană. Monografie arheologică, Cluj-Napoca, 1996, p. 125. 
204 Petar Petrovic, La voie romaine des Ports de Fer, în CTAPI1HAC, XXXVII, Belgrad, 1986, p. 41. 
205 D. Tudor, Oraşe, p. 19-20; idem, Arheologia romană, Bucureşti, 1976, p. 99. 
206 M. Macrea, Cu/tele germanice in Dacia, în voi. De la Burebista la Dacia postromană. Repere pentru o 

permanenţă istorică, Cluj-1\apoca, 1978, p. 140-141. 
207 V. von Hagen, op. cit., p. 146-147. 
208 

L. Rossi. The Representation an Trajan 's Column of Trajan 's Rock-cut Road in Upper Moesia, în The 
Antiquaries Journal. LXVIII, 1968, p. 41-46 apud Givanni Becatti, La Colonna Traiana, espressione somma de/ 
rilievo storico rom ano, în AN R W, IL 12, 1, 1982, p. 566, nota 85. 

W9 · . Petar Petrov1c, op. clf., p. 41-52. 
210 Patrick Le Roux, Le Haut-Empire romain en Occident d'Auguste aux Severes: 31 av. J.-C.-235 apr. J.-C., Paris, 

1998, p. 73. 
211 CIL, III, 1699,8627. 
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T ABVLA TRAIAN A 

IMP(erator) CAESAR DIVI NERVAE F(ilius) 1 NERV A TRAIANVS AVG(ustus) GERM(anicus) 1 
PONTIF(ex) MAXIMVS TRIB(unicia) POT(estate) 1111 1 PATER PATRIAE CO(n)S(ul) III 1 
MONTIBVS EXCISI ANCO(ni)BVS 1 SVBLAT(i)S VIA(m) F(ecit). 

Inscripţia, datată în anul 100 e.n., este importantă din cel puţin două motive. În primul rând ea 

consemnează activitatea împăratului Traian în zona Dunării în preajma războaielor cu dacii112
. În al doilea 

rând, ne putem forma o idee despre modul în care se construia propiu-zis un astfel de drum tăiat în stâncă. 

În tehnica construcţiilor rutiere, cele mai mari dificultăţi pe care le întâlneau romanii erau văile mărginite 
de stânci, cum este şi aceasta de la Cazane. Cercetările efectuate în aceste regiuni au demonstrat că o 

parte a drumului se scobea în peretele stâncos. În rest, era realizat prin aşezarea, în prelungirea scobiturii, 

a unui pod de bâme, suspendat şi susţinut dedesubt cu proptele înfipte în piatră în poziţie oblică213 (fig. Il). 

Textul Tabu/ei a fost scris în stâncă de către lapicizii celor două legiuni ale Moesiei Superior, legio 
!III Flavia Felix şi legio VII Claudia, care au participat efectiv la construirea şi la lărgirea acestei artere 

rutiere214
. Lucrările de lărgire a drumului roman cu ajutorul consolelor, care aveau rolul de a susţine podul 

de bârne, sunt menţionate explicit înainte de epoca lui Traian, în timpul lui Claudius215
. O inscripţie 

menţionează că drumul s-a construit "după ce s-a tăiat roca şi s-au făcut ancones", adică acele console 

care permiteau lărgirea arterei rutiere şi suspendarea ei. Acelaşi lucru este consemnat şi în finalul Tabu/ei 
lui Traian: montibus excisi ancon(i)bus. 

Prin urmare, inscripţia descoperită pe malul drept al Dunării pledează în favoarea unor mari lucrări 

întreprinse de Traian la drumul care îi va permite ulterior să pătrundă în Dacia. 

2.3. Inscripţii prilejuite de călătorii 
Pentru Dacia această categorie cuprinde două monumente: o inscripţie votivă de la Apulum şi un 

altar votiv de la Băile Herculane. 

2.3.1. Inscripţia votivă de la Apulum 
Monumentul epigrafic pe care îl prezentăm în continuare a fost publicat în două rânduri de către 

M. Bărbulescu216 • Este vorba despre o inscripţie votivă văzută de Zamosius în Vinţul de Jos, la casa unui 

ţăran. Textul, reprodus de M. Bărbulescu după manuscrisul lui Szamoskozy (fig. 12 a), este următorul: 
HERCVLI·DEFEN/SORI-T(itus)·CL(audius)·DV/RIANVS·IN·RED(itu)/ EX.VRBE·SO<S> 1 SPES 1 

V( otum)·S( olvit)· L( ibens)· M( erito )· D( e )·S( ua)· P( ecunia)· 

Inscripţia este închinată lui Hercules defensor, apărătorul de primejdii, inclusiv de primejdiile 

drumurilor şi călătoriilor, de către dedicantul Titus Claudius Durianus, în urma întoarcerii de la Roma (ex 
Urbe) ''cu bine, teafăr" (sospes)217

• 

2. 3. 2. Altarul votiv de la Băile Herculane 
Altarul votiv218

, descoperit în anul 1736 în interiorul staţiunii balneare, a fost publicat într-unul din 

volumele dedicate inscripţiilor Daciei romane219
. Monumentul epigrafic de marmură (92/49/44 cm) are 

212 Aurelius Victor aminteşte despre existenţa unui drum în această zonă (vezi C. Daicoviciu, Pe marginea cărţilor, 
înActaMN. 7. 1970. p. 132). 

213 P. Petrovic, op. cit., p. 44-46. 
214 Ibidem, p. 52: Herculi sacrum llapidarii qui exieru 1 nt ancones facien 1 dos legionis /III Fl(aviae) 1 et legionis 

VII Cl(audiae) vot(um) so[lverunt]. 
215 Ibidem: Ti. Claudia Drusif(ilio) Caesare 1 Aug(usto) Germanico pontif(ice) max(imo) 1 trib(unicia) pot(estate) VI 

imp(eratore) XII p(atre) p(atriae) co(n)s(ule) desig(nato) III/ 1 Leg(io) III/ Scyth(ica) Leg(io) V Mac(edonica) 1 
montibus excisis [facisque anc]onibus [(s(ub)c(ura)] 1 Mar(tii) Marci leg( ati) Aug(usti) propr(aetore). 

216 M. Bărbulescu, Les aspects epigraphiques des '"lnscriptiones Romanae ", în voi. /stv(m Szamoskăzy (Stephanus 
Zamosius). Analecta lapidum vetustorum et nonnullarum in Dacia antiquitatum. 1593. Jnscriptiones Romanae in 
lapidibus antiquis A lbae Juliae el circa locorum. 1598, Szeged, 1992, p. 20, nr. 21; idem, Inscripţii inedite din 
Dacia intr-un manuscris zamosian, în EphemNap, III, 1993, p. 180-181. 

217 M. Bărbulescu, în EphemNap, III, 1993, p. 181. 
218 Piesa se află în prezent în Muzeul din Băile Herculane. 
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capitelul şi baza frumos profilate (fig. 12 b ). Pe timpan apare un motiv triunghiular cu frunze de acant, în 
timp ce colţurile prezintă acrotere (parţial avariate). Scrierea este corectă şi elegantă. Inscripţia are zece 
rânduri. Literele sunt înalte în rândul 1 de 40 mm, în rândul 2 de 38 mm, în rândurile 3-4 de 30 mmşi în 
rândurile 5-1 O de 25 mm. Ligaturi apar în trei rânduri: în rândul 1 E + T; în rândul 3 N + O şi în rândul 6 

V+ A. textul inscripţiei este următorul: 

DIS ET NVMINIB(us) 1 AQVARVM 1 VLP(ius) SEC~DINVS 1 MARIVS VALENS 1 
POMPONIVS HAEMVS ! IVL(ius) CARVS VAL(erius) VALENS 1 LEGATI ROMAM AD 1 
CONSVLATVM SEVE 1 RIANI C(larissimi) V(iri) MISSI INCOLV 1 MES REVERSI EX VOTO 1 E A

220
. 

Ca recunoştinţă la încheierea călătoriei lungi şi grele din Ulpia Traiana Sarmizegetusa în capitala 
Imperiului, membrii delegaţiei (ambasada provincială a Daciei) au ridicat la Băile Herculane acest altar, 
in urma unui tratament balneologie sau a unei simple călătorii în staţiune. Ei s-au deplasat la Roma pentru 
a participa la ceremonia de instalare a lui M. Sedatius Severianus în magistratura de consul. Acesta fusese 
legat pretorian al Daciei Superior intre anii 150-153221

. Anterior fusese legatul legiunii V Macedonica la 
Troesmis. După încheierea misiunii sale la Apulum, când devine consul la Roma (în anul 153), delegaţia 
din Dacia pleacă la Roma. Revenind în provincie, cei cinci dedică la Băile Herculane un altar de 
mulţumire zeilor apelor pentru că s-au întors cu bine acasă. 

Asemenea călătorii nu erau deloc simple în epoca romană. Durata lungă a acestora, pericolele pe care 
le întâmpinau cei care călătoreau dintr-un loc în altul, i-au determinat să-şi arate recunoştinţa unor 
divinităţi în urma întoarcerii cu bine acasă. La fel şi personajele noastre, Titus Claudius Durianus de la 
Apulum şi membrii ambasadei oficiale a Daciei, întorcându-se teferi acasă, au dedicat cele două inscripţii 
lui Hercules defensor şi respectiv "zeilor şi puterilor divine ale apelor termale". Cel mai scurt traseu pe 
care I-ar fi putut urma ar fi cel care, de la Apulum, trecea prin Sarmizegetusa, Drobeta, Pontes, Naissus, 
Ulpiana până pe coasta Mării Adriatice. la Lissus, de unde pe mare se putea ajunge la Ancona şi apoi pe 
Via Claudia Valeria in capitala provinciei. 

CONCLUZII 
Consideraţiile finale pe care le putem emite in urma studiului nostru se referă atât la modul in care 

reţeaua rutieră din Dacia este reflectată in epigrafie, cât şi la analiza modului de concepere, construire şi 
menţinere a sistemul rutier în epoca imperială şi în perioada imediat următoare. Am prezentat şi am 
analizat cele trei categorii de inscripţii referitoare la drumurile din Dacia, încercând să valorificăm 

informaţia epigratică în contextul general al funcţionării infrastructurii rutiere a provinciei. 
Cele nouă miliarii descoperite pe teritoriul Daciei se încadrează cronologic în perioada în care 

provincia de la nordul Dunării s-a aflat sub stăpânire romană, cu excepţia stâlpului miliarde la Sucidava, 
care datează din timpul lui Constantin cel Mare. Se cuvine o primă observaţie, şi anume aceea că, 

analizând sectoarele de drumuri de-a lungul cărora s-au descoperit aceste piese, observăm că ele diferă ca 
importanţă. În aceste condiţii, ideea conform căreia numai pe marile artere rutiere erau amplasate astfel de 
"borne kilometrice" nu-şi mai are temei, dacă o raportăm la provincia Dacia. Al doilea lucru care trebuie 
subliniat este că nu putem considera că numai arterele rutiere atestate de inscripţii pot fi luate ca sigure. 
Cercetările de teren. coroborate cu cele pe baza fotografiilor aeriene, pot duce la rezultate care să pună în 
lumină diferitele trasee ale drumurilor precum şi informaţii legate de infrastructură şi suprastructură. 

Elementul esenţial pe care îl furnizează miliariile este legat de cronologie, în sensul că ele permit datarea, 
in cazul în care textul inscripţiilor aminteşte acest lucru, a unui anumit sector de drum. Pe baza acestor 

219 1DR. 11111, 56. 
220 Traducerea, după IDR, Il III, p. 81. este următoarea: "Zeilor şi puterilor (sfinte) ale Apelor, Ulpius Secundinus, 

Marius Yalens, Pomponius Haemus. lulius Carus, Valerius Valens delegaţi (deputaţi) trimişi în Roma la 
consulatul lui Severianus clarissimus vir, întorşi (acasă, în Dacia) teferi, din făgăduinţă (au pus altarul, prinosul). 
La sfârşit sunt adăugate izolat (zgâriate superficial) literele Eşi A, cu semnificaţie necunoscută". 

221 1. Piso, Fasti provinciae Daciae /. Die senatorischen Amstrdger, Bonn, 1993, p. 61-65. 
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datări, ne putem forma apoi o idee despre ritmul în care a fost construită reţeaua rutieră a Daciei şi 

implicit, despre împăraţii a căror preocupări s-au legat direct de întreţinerea şi refacerea infrastructurii 

rutiere. Revenind la monumentele epigrafice care au făcut obiectul lucrării de faţă, considerăm necesară 

în încheiere o dublă analiză: a pieselor în sine (materialul din care au fost realizate, caracteristicile 

câmpului epigrafic, detalii tehnice legate de înălţimea literelor, distanţa dintre rânduri, datare) şi a 

tronsoanelor de drumuri de-a lungul cărora au fost descoperite, cu scopul final de a alcătui un scurt 

comentariu istoric referitor la organizarea reţelei de drumuri din Dacia şi la raportarea ei la sistemul 
general de drumuri din Imperiu. 

Pe baza tabelului din anexa 1 observăm că repa11iţia miliariilor este legată de cele două axe principale 

ale Daciei: drumul care traversa provincia de la sud la nord, până la Porolissum şi drumul Oltului, utilizat, 

după cum bine sublinia 1. Glodariu, încă înainte de cucerirea Daciei121
. Astfel, primului tronson îi aparţin 

miliariile de la Aiton şi Mera, în timp ce acelea de la Băbiciu de Sus, Gostavăţu, Racoviţa-Copăceni şi 

Sucidava s-au descoperit pe drumul Oltului. Celelalte monumente epigrafice apar de-a lungul unor artere 

rutiere de importanţă diferită. Piesa de la Micia a fost amplasată pe un drum de importanţă egală cu 

primele două amintite. dar probabil utilizat mai mult în scopuri comerciale. Miliarul de la Almaşul Mare 

atestă refacerea unui drum de importanţă secundară, care lega castrul de la Bologa cu cel de la Sutor. 

Stâlpul miliarde la Lăpuşnicel s-a descoperit de-a lungul unui deverticulum, a unui tronson de legătură ce 

străbătea Banatul de sud între cele două drumuri principale: Lederata-Tibiscum şi Dierna-Tibiscum. 

Tabu/a Traiana descoperită în zona Porţilor de Fier atestă lucrările de amenajare a arterei rutiere de la sud 

de Dunăre, începute în timpul lui Tiberius, Vespasian şi Domiţian şi continuate de Traian. În categoria 

izvoarelor epigrafice cu referire la drumurile din Dacia am inclus şi inscripţia votivă de la Apulum şi 

altarul votiv de la Băile Herculane, care au fost ridicate în urma reîntoarcerii cu bine din călătoriile 

efectuate în capitala Imperiului. 
Revenind la miliarii, o altă observaţie pe care o putem face es'te aceea că din cele nouă piese, şase au 

fost realizate din calcar de calitate inferioară (cele de la Mera, Mic ia, Lăpuşnicel. Băbiciu de Sus, 

Gostavăţu şi Sucidava). în timp ce materialul utilizat la realizarea stâlpului miliarde la Racoviţa-Copăceni a 

fost gresia. Acest lucru dovedeşte, în opinia noastră, faptul că, fiind utilizate foarte frecvent, "bornele 

kilometrice" aşezate pe drumurile romane au fost realizate dintr-un material uşor de procurat, şi anume 

calcarul extras probabil din carierele aflate în apropierea arterelor rutiere. Faptul că o asemenea coloană, 

având o înălţime medie cuprinsă între 1,5 m şi 2,5 m (miliarul de la Mera, păstrat în întregime, are 2,40 m 

înălţime, cel de la Micia are 2,35 m înălţime iar cel de la Lăpuşnicel are 1,92 m înălţime), avea o greutate 

nu tocmai neglijabilă, întăreşte convingerea noastră că blocurile de calcar erau extrase din carierele 

apropiate. De altfel, calcarul a fost utilizat şi la realizarea infrastructurii şi suprastructurii drumurilor. Tot 
în legătură cu materialul trebuie precizat că, din cauza calităţii slabe din care au fost realizate, miliariile 

din Dacia s-au păstrat mai mult fragmentar (excludem piesele care au dispărut de-a lungul timpului). 

Asemenea exemple avem la Lăpuşnicel, Băbiciu de Sus, Gostavăţu, Racoviţa-Copăceni şi Sucidava. 

Un alt aspect pe care dorim să-I analizăm este cel legat de modul în care a fost scris textul 

inscripţiilor. Pentru piesele care se încadrează cronologic în secolul II e.n. şi care s-au păstrat într-o stare 

care să permită o asemenea analiză (miliarul de la Mera, cele de la Băbiciu de Sus şi Gostavăţu), scrierea 

este ordonată, fără greşeli de exprimare, în timp ce piesele încadrate cronologic în secolul III e.n. 

(miliarul de la Racoviţa-Copăceni şi cel de la Micia) au o scriere rudimentară, iar formele de limbă sunt 

deficiente. 

O scurtă analiză a datării pieselor ne poate oferi o imagine a modului în care împăraţii romani s-au 

preocupat de construirea, întreţinerea şi refacerea arterelor rutiere din Dacia. Astfel, inscripţia imperială 

de pe drumul de la Cazane consemnează amenajarea acestui tronson în timpul lui Traian, în anul 100 e.n. 

Miliarul de la Aiton este din timpul aceluiaşi împărat (anul 108 e.n.). Lucrări la tronsonul de drum 

Napoca-Porolissum au fost realizate în timpul împăraţilor Marcus Aurelius şi Lucius Verus (165 e.n.), cu 

222 1. Glodariu, Relaţiile economice ale Daciei cu lumea elenistică şi romană, Cluj-Napoca, 1974, p. 114-118. 
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refacere în timpul lui Caracalla. Miliariile de la Băbiciu de Sus şi Gostavăţu atestă preocupări pentru 

întreţinrea drumului Oltului în timpul lui Septimius Severus. Refacerea arterelor rutiere din Dacia în 

timpul lui Maximinus Thrax (236 e.n.) este dovedită de stâlpii miliarii de la Almaşul Mare şi 

Racoviţa-Copăceni. Miliarul de la Micia este încadrat cronologic în epoca lui Trebonianus Gallus şi 

Volusianus (251-253 e.n.). Piesa de la Lăpuşnicel ar putea fi datată tot în perioada ultimilor doi împăraţi 
amintiţi sau în timpul lui Gallienus şi Valerianus Junior. Preocupările legate de reţeaua de drumuri din Dacia 
după părăsire sunt atestate de stâlpul miliarde la Sucidava, din timpul lui Constantin cel Mare (328 e.n.). 

Numărul miliariilor din Dacia nu este mare, dar informaţiile pe care le furnizează nu pot fi trecute cu 

vederea. Din cele nouă piese, opt se încadrează în perioada cînd Dacia s-a aflat sub stăpânire romană. 

Situaţia nu este una neobişnuită, dacă ne gândim la provincia Sicilia, unde se cunoaşte până în prezent 

doar un singur milliarium, din epoca republicană. Împreună cu Tabu/a Traiana şi cele două înscripţii de 

la Apulum şi respectiv Băile Herculane, avem în total 12 inscripţii. 
În esenţă, cele trei categorii de izvoare epigrafice referitoare la arterele rutiere din provincia Dacia 

dovedesc preocuparea Romei pentru asigurarea unei infrastructuri rutiere care a putut oferi provinciei de 

la nordul Dunării atât posibilităţi optime de deplasare a armatei şi dezvoltarea unui trafic comercial 

intens, cât şi racordarea ei la sistemul rutier general. 

EPIGRAPHIC SOURCES CONCERNING THE ROADS 
FROM ROMAN DACIA 

(Abstract) 

The present paper deals with some aspects regarding the analysis of the milestones from Roman 

Dacia. We have analyzed in aur study three categories of epigraphic sources: 1. The Roman milestones, 
which are, in fact, the main category, if we think that, even their number is not big (9), comparing with 

other provinces, they are the sources that give exact informations concern ing the date of construction of a 

certain Roman roads; 2. Tabu/a Traiana, which is an inscription sculpted in the rock and inform us about 

the Roman road constructed by emperor Trajan in 100 A.D. at Cazane, clase by the Danube; 3. The 

category of inscriptions concern ing the journeys, which is formed for Dacia by two monuments: a votive 

inscription from Apulum and a votive altar from Băile Herculane. We divided the first category of 

sources, the milestones, in three parts, corresponding to the three provinces of Dacia. We have discussed 

first the situation of the three milestones from Dacia Porolissensis, located at Aiton, Mera and Almaşul 

Mare. The Roman road system from Dacia Superior is represented, epigraphically speaking, by the 

milestones from Micia and Lăpuşnicel. In Dacia Inferior we have faur milestones, ali ofthem discovered 

alongside the Via Alutana. at Băbiciu de Sus (Olt county), Gostavăţu (Olt county), Praetorium (Copăceni, 

village ofRacoviţa, Vâlcea county) and Sucidava (Celei). So, we have chosen to divide this category after 

the provinces and also chronologically, for two reasons: 1. first of ali, in order to systemize ali the 

informations on Roman milestones; 2. to have the possibility to realize a contextual discussion, with 

direct reference to the general situation of the road system in the Roman Empire, in order to emphasize 

the role and the importance played by the roads from Roman Dacia. We presented and analyzed the three 

categories of inscriptions trying to utilize the epigraphic informations in the general context offered by the 
Roman road system. 

We have also made a short analysis regarding the chronological aspects of the nine milestones and 

the other three inscriptions. The imperial inscription from Cazane informs us that the Roman road from 

here was already finished in 100 A. O., during the emperor Trajan. The milestone from Aiton dates from 
the same emperor (year 108 A.D.). This milestone, discovered in 1758, is one of the most important, 

because if offers us an image of the rapid rhythm in which the Romans have constructed the roads of 

Dacia. The text of the inscription mentions that in the sector Potaissa- Napoca, belonging to the imperial 
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Roman road. and built by the Roman auxiliary troop cohors 1 Flavia VIpia Hispanorwn miliaria civium 
Romanorum equitata. was set down this milestone, at the distance of 1 O mii! ia passuum from Potaissa 

(14,785 km). So. according to the text ofthe milestone, this sector ofroad was already built in 108 A.D. 

The second aspect is the fact that the inscription of the milestone from Aiton offers the tirst epigraphic 

mention of Potaissa. We have discussed the concept of via militaris, trying to answer to the question: can 

be considerate the Roman road Potaissa - Napoca a via militaris? The answer was given by trying to 

analyze the signification of this term. We reached a conclusion: the Roman imperial road Potaissa -

Napoca can be named a military road at least for two reasons. First of ali. we have numerous examples, 

which mention in inscriptions the name of many military units that have effectively participated to the 

construction and restoration of the roads. We have offered here a good example: the inscription of a 

milliarium discovered in the North of Africa mentions that in the year 123 A.D .. during emperor 

Hadrianus. the legio III Augusta built the Roman road from Carthage to Theveste. Second of ali, the fact 

that the inscription ofthe milestone from Aiton says that soldiers from cohors 1 Flavia VIpia Hispanorum 
mi/iar ia civium Romanorum equitata ha ve bui It, at Trajan 's orders, the sector of the Roman road between 

Potaissa and Napoca demonstrates that this was a road built immediately after the conquest of Dacia, by 

the army and for the needs of the army. In time, that doubled this military, economica! and social role of 

the road, but this situation didn't cancel the primary strategic function this road had. 

Keeping the route of the same military road, we have presented the milliariwn from Mera (Cluj 

county), discovered in the autumn of the year 1932. The monuments was published by C. Daicoviciu and 

mentioned after that in different studies. It was dated correctly in 165 A.D., during the emperors Marcus 

Aurelius and Lucius Verus. with the mention that the last three lines of the inscriptions refers to a 
restoration of this road. happened during Caracalla. 

The third milestone from Dacia Porolissensis was discovered in 1851 at Almaşul Mare (Sălaj 

county), on a sector of road between Bologa and Sutor (Optatiana). The most important part of the 

inscription is the indication from the end of the text: M(illia) P(assuum) a R(esc) VL{o) VICO 
AN(artorum). This milliarium, dated in 236 A.D., atests the construction, or, eventualy, the restoration, 

during emperor Maximinus Thrax and his son, of a road which connected the locality R[es]cu!(um) with a 

certain vicus An(artorum) on a distance of XVI m(i/lia passuum). Ali these informations were decisive in 

establishing that the road started at the military camp from Bologa (Resculum) and, alongside the 

Almaşului valley. passing through the vicus Anartorum. tii1ished at Optatiana (Sutor). This milestone 

from Dacia Porolissensis and other monuments of this kind discovered in different provinces (Italia, 

Alpes Cottiae, Alpes Maritimae. Baetica, Lusitania, Hispania Citerior. Gallia Narbonensis, Aquitania, 

Gallia Lugdunensis, Germania Superior, Raetia, Cappadocia. Arabia, Africa Proconsularis, Numidia) 

shows an intense preoccupation of Maximinus Thrax for the construction and the restoration of the roads. 

The category of milestones from Dacia Superior begins with the one discovered at Micia (today 

Veţel, Hunedoara county). This locality is placed on the Roman road that connected Apulum with Micia 

and Partiscum (Szeged). This epigraphic monument was published in one ofthe volumes dedicated to the 

inscriptions ofthe Roman Dacia (lOR 111/3, 50). The text ofthe inscription indicates the distance between 

Micia and Apulum: XLV M(il/ia) P(assuum) (66.937 km), which corresponds with the current distance 

between the present localities Alba Iulia and Veţel. The monument was correctly dated in 251/253 A.D., 

during the emperors Trebonianus Gallus and Volusianus. The inscription is the prove for a restoration of 

this road during these two emperors. 
The second mi/liarium from Dacia Superior was discovered clase by the locality Lăpuşnicel 

(Caraş-Severin county), on the Roman road, which passes through the following settlements: Slatina Nera, 

Sasca Montană, Dalboşeţ, Bozovici, Prilipăţ and Prigor. The monument, discovered in situ, was dated by those 

who have published it after his aspect at the end of the 3'd century and the beginning of the 4
111 

century A.D., 

during the emperors -Domitianus and Maxim ianus. We tried to correct, of course with strong arguments, the 

date of this monument. We ha ve advanced two hypothesis and we reached the conclusion that the milestone 
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from Lăpuşnicel can be dated during the emperors Trebonianus Gallus (June 251 -August 253 A.D.) and his 
associate Volusianus or during the emperors Gallienus (September/October 253 - September 268 A.D.) and 

his associate, his son Valerianus Junior (255- end of257/beginning of258 A.D.). 
The third category of Roman milestones is that which reunites the monuments from Dacia Inferior. 

AII milestones ofthis province were discovered on the Via Alutana. The first is the one discovered in the 
sector between Islaz and Romula, in the locality Băbiciu de Sus (Olt county). We talk about a fragment of 
milestone with inscription. Only two lines ofthe textwere preserved: IM[p(erator)] (Caes) 1 SEPT(imius) 
SEV(erus). On the base of this text, the milestone was correctly dated during the emperor Septimius 
Severus. It is the prove that the Roman road alongside Olt river was repaired and restored during this 
emperor, probably at the same time with the restoration of the military auxiliary camp from Slăveni in 
205 A.D. On the same road and in the same sector we have another milestone discovered, this time, at 
Gostavăţu (Olt county). The conserved text ofthe inscription is: IM[perator Caesar] 1 DIVI[ ... f(ilius)]. As 
the other monument, this was also dated during Septimius Severus. Keeping the route of the same Via 
Alutana, but this time a little bit at North, we have analyzed the milliarium discovered at Praetorium 
(today Copăceni-Racoviţa. Vâlcea county). The monument, published in the volume lOR Il, p. 229, was 
dated during Maximinus Thrax and proves again the preoccupations of this emperor for the Roman road 
system of Dacia. The last milestone is the one discovered in 1913 at Sucidava (today Celei, Olt county). 
O. Tudor first published the monument in 1936. The scholar dated it during the emperor Constantine the 
Great, in the year 328 A.D. 

So, together with Tabu/a Traiana and the other two inscriptions from Apulum and Băile Herculane, 
we ha ve presented and analyzed in the present pa per a number of twelve inscriptions that refers, one way 
or another. to the activities of different emperors in building, repairing and restoring the Roman roads 
from Dacia. 
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Fig. 1. Stâlpi miliari desenati de M.P Sza thmary : 1-2 = CIL, III , 1627; 3-4- provenientă necunoscută 
(după I. Winkler, în Potaissa , 3, 1982, p. 83 ). 

Pl. 1. Roman miles tones drawed by M.P S za thmăry: 1-2 = CIL, III, 1627; 3-4 - unknown provenience 
(apud I. Winkler, in Potaissa , 3, 1982, p . 83 ). 
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Fig. 2. Locul descoperirii miliarului de 
la Mera: 

Pl. 2. 

B 

A. Plan cu traseul drumului 
roman Mera-Şard ş i cu locul 
descoperirii miliarului (d u pă 

Ferenczi , Ursu L înActaMN, 22/23 , 
1985-1986 , p. 222) . 
B. Deta liu al regiunii din jurul 
satului Mera. Cu nr. 7 es le marcat 
locul descoperirii miliaru lui 
(după RepArh Cluj , 1992 , p . 271). 
The point where was discovered 
the Roman milestone from Mera: 
A. Plan with the route of the 
Roman road Mera-Şard and with 
the place where this monument 
was discovered (apud Ferenczi , 
Ursut, in ActaMN, 22/23 , 1985· 
1986, p . 222). 
B. Deta il of lhe region around 
the vi ll age of Mera. The point 
where was discovered the Roman 
milestone is marked on lh e map 
wi lh number 7 (apud RepArhCluj , 
1992 , p . 271) . 
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Fig. 3. 
Pl. 3. 
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Miliarul de la Mera (desen şi fotografie după C. Daicoviciu , înAJSC, I. 2, 1928-1932 , p. 49-50). 
The Roman milestone from Mera (drawing and photography apud C. Daicoviciu. in AISC, I, 2, 
1928-1932, p. 49-50). 
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Fig. 4 . 
Pl. 4 . 

Miliarul de la Micia (după IDR, III/3 , p. 65) . 
The Roman milestone from Micia (apud IDR, III/3, p. 65). 
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Fig. 5. Traseul drumului de l egălură Slatina Nera- Dalboşe~- Prigor - Lăpuşn i ce l - Mehadia (după TIR L 34). 
Pl. 5. The rou te of lhe Roman road Slatina Nera - Da l boşe~- Prigor - Lăpuşnicel - Mehadia (opud TIR L 34) . 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



Fig. 6. 
Pl. 6. 
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Miliarul de la Lăpuşnicel (fotografii şi desene după O. Bozu, În Banatica, 5, 1979, p. 201). 
The Roman milestone from Lăpuşnicel (photographies and drawings apud O. Bozu, in Banatica, 
5, 1979, p. 201). • 
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Fig. 7. 

Pl. 7. 

Miliarul de la Sucidava (după D. 
Tudor 1938 şi 1971). 
The Roman milestone from 
Sucidava (apud D. Tudor 1938 and 
1971). 
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Fig. B.A. Inscrip~iile imperiale tăiate în stâncă în 
zona Portilor de Fier (după P Petrovic 1986, 
p. 42 , fig. 1). 

B. Limesu l roman în Moesia Inferior, în 
sectorul Portile de Fier. Cu nr. VI este notat 
punctul unde a fost amplasată Tabu/a 
Traiana (după P Pelrovic 1986 , p. 43 , fig. 2). 

Pl. 8. A. The imperial inscriptions sculpted in the 
rock in the region of Portile de Fier (apud P 
Petrovic 1986, p. 42 , pl. 1). 
B. The Roman frontier from Moesia Inferior, 
in the sector Portile de Fier. The point where 
was placed Tabula Traiana is marked with 
number VI (apud P Pelrovic 1986, p. 43 , pl. 2) . 
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Fig. 9. 
Pl. 9. 

92 

Drumul roman săpat în stâncă pe malul drept al defileului de la Cazane. 
The Roman road cut in the rock on the left side of the narrow path from Cazane. 
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Fig. 10. Tabu/a Traiana (după V. van Hagen 1978 
şi P. Petrovic 1986) . 

Pl. 10. Tabu/a Traiana (apud V. von Hagen 1978 
and P. Petrovic 1986) . 
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Fig. 11. Reconstituirea modului în 
care s-a realizat suspendarea 
drumului din zona Portile de 
Fier (după Petrovic 1986, p. 
44-45). 

Pl. 11. The reconstruclion of Lhe way 
in which was realized the road 
in the Portile de Fier area (apud 
Petrovic 1986, p. 44-45). 
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Fig. 12 . a . Fragmen t din manuscrisul lui Zamosius. Inscriptia votivă de la Apulum (după M. Bărbulescu , 

în EphemNap , III, 1993, p. 180) . 
b. Altaru l votiv din Băile Hercu lane (după IDR, III/1, p . 80) . 

Pl. 12. a. Fragment from Lhe manuscrip l of Zamosius. The volive inscrip tion from Apulum (apud M. 
Bărbulescu , in EphemNap, III , 1993, p. 180). 
b. The votive inscription fr·om Băile Herculane (apud IDR, III/1, p . 80). 
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